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                42. üle-eestiline koolinoorte kodu-uurimiskonverents
                               15. oktoobril 2010  Tallinnas 

 2009./2010. õppeaastal toetasid kodu-uurimist maakondades maavalitsuste haridus- ja sotsiaal-osakonnad, mitmed kohalike omavalitsuste liidud ja  maakonnamuuseumid.  5 maakonnas toimusid kevadel maakondlikud kodu-uurimiskonverentsid või temaatilised päevad; konverentsid toimusid ka mitmetes koolides. 2009./2010. õppeaastal valmis teadaolevalt 40 koolis kokku 173 koduloolist uurimistööd. Kodu- ja kultuuriloo uurimisega oli seotud üle 350 õpilase. Neli maakonda (Harjumaa, Läänemaa, Põlvamaa ja Tartumaa) ning Tallinn andmeid ei esitanud.

Üle-eestilisele žüriile esitati eelnevalt 70 kodukanditeemalist õpilasuurimust.  Käsitleti traditsioonilisi teemasid – kooliajalugu, inimeste elusaatusi pöördeliste sündmuste keerises, suguvõsa- ja perelugusid, talude-külade käekäiku, ajaloolisi sündmusi oma kodukandis jm Mitmes töös käsitleti kodukandi huviväärsusi pärand-kultuuri inventeerimise kontseptsioonist lähtudes. Nagu ka varasematel aastatel, tuginesid paljud uurimistööd küsitluste põhjal saadud andmete statistilisele töötlusele.

        15. oktoobril 2010. aastal Tallinna Ühisgümnaasiumis (allpool TÜG) toimunud 42. üle-eestilisest koolinoorte kodu-uurimiskonverentsist võttis osa 135 õpilast, õpetajat ja külalist 43 koolist üle Eesti. 
        Konverentsiks valmis ka seeriaväljaande „Õpilaste kodu-uurimistöid” 27. number.
        Plenaaristungil auhinnati sisukamate uurimistööde autoreid. Sektsioonide kolm parimat:
         I (“Aja lood”) – Marleen Reemann (“Vaba-Sõltumatu Noortekolonn Nr 1”), Võru Kreutzwaldi G, juhendanud Helle Ruusmaa; Lagle Pärn („Tšernobõli tuumakatastroof”), Jõgeva Täiskasvanute KK, juh Eino Veskis; Karl-Erik Org („Võru judoklubi Rei ajalugu”), Võru Kreutzwaldi G,  juh Kaja Kenk;
         II (“Paigalood ”) – Tatjana Grõndzola („Killukesi ukrainlaste eluolust Türi vallas”), Türi G, juh Anne-Ly Seljama; Elin Valdre („Võru kohvikute elu aastani 1940”), Võru Kreutzwaldi G, juh Arthur Ruusmaa; Janeli Metsapool  („Prandi küla ajalugu ja tänapäev”), Paide G, juh Erika Kranich;
        III („Talu- ja perelood”) – Liis Metsatalu („Metsatalu suguvõsa”), Paide ÜG, juh Anne Kivimäe ja Elbe Metsatalu; Anete Sammler („Kuriste talu”), Koigi PK, juh Riina Kuusik; Marion Mölder („Elu Võru linnas vanaema ja ema pilgu läbi 20. sajandi teisel poolel”), Võru Kreutzwaldi G, juh Kaja Kenk;
        IV („Elu ja lugu”) – Inger Agur („Minu vanaema Ingrid Aguri lugu”), Viljandi C.R.Jakobsoni nim G, juh Agnes Ümarik; Kadi Mass (Pärnjõe kooli vilistlase Elle Eha-Are elutee ja looming”), Pärnjõe PK, juh Aime Auksmaa; Katrina Meriste („Üks rääkimata lugu. Tõrvast pärit tantsijannast Helmi Keernikust”), Helme SIK, juh Mall Lepik;

        V („Koolilood * Noortelood”) – Mailis Rannaveer („Järva-Jaani Kodu-majanduskool (1924 – 1947)”), Järva-Jaani G, juh Helgi Veemaa; Kristjan Teearu („Ristiküla kool”), Kilingi-Nõmme G, juh Mari Karon; Kaja Markin  („Vainupea laste koolitee”), Haljala G, juh Reet Markin ja Külli Heinla;
         VI  („Seda ja teist: etno * pärimus- ja pärandkultuur * loodus”) – Sirli Kormik („Pärandkultuur Roelas”), Roela PK, juh Maret Tralla; Airiki Talts („Kodukoha Allikukivi ajaloost ja vaatamisväärsustest”), Kilingi-Nõmme G, juh Ly Aasav; Maarja-Liis Mereäär („Muhu pühapaigad”), Kuressaare G, juh Sirje Kereme.
          Tänati ka noori juhendanud õpetajaid-juhendajaid. 

          Parimad esinejad-esitlejad sektsioonides olid Kätlin Kukk (Paide G, I sektsioonist), Mare Heinluht (Audru KK, II), Triinu Kask (Viljandi Paalalinna G, III), Liisi Klein (Tarvastu G, IV), Lisette Erin (Haljala G, V) ja Silver Toom (Uhtna PK, VI). 

      Üle-eestiline žürii märkis 18. oktoobril oma lõppkoosolekul konverentsist kokkuvõtteid tehes, et uurimistööde temaatika oli viimaste aastate lõikes tavapärasest traditsioonilisem, tööd vormistatud kehtivaid nõudeid silmas pidades ning sisuline tase üldjoontes kõrge. Tugevaimad tööd olid tänavu sektsioonis “Elu ja lugu”. 
     Plenaaristungil auhinna pälvinute kõrval märgiti ära veel järgmised tööd: Annika  Malnieksi ja Laura Kalli (Vastseliina G, juh Annela Tohv) „Vastseliina kodutütarde organisatsioon 1935 – 2009” ning Anni Lombi (Rakvere G, juh Anu-Merike Eenmäe)  „Kakskeelsetest peredest pärit lapsed Rakvere Gümnaasiumis” I sektsioonist, Liina Reinarti (Viljandi MaaG, juh Riina Kangro) „Erinevaid elusaatusi Ehrenpreisi ja Reinarti sugupuust”  III sektsioonist, Keidy Lillmaa (Võru Kreutzwaldi G, juh Helle Ruusmaa) „Minu ajalooõpetaja Iija Nilgi mälestused” ja Tauri Pariku (Pärnu HansaG, juh Lea Lips) „Linda Pariku küüditamine Siberisse 1949. aasta 25. märtsil” IV sektsioonist, Merlyn Kunna (Vastseliina G, juh Küllike Nagel ja Eveli Jagomäe) „Väike-Härma veski minevik ja tänapäev” ning Kert Kahu (A. Kitzbergi nim G, juh Kersti Kahu ja Viiu Lepik) „Sordiaretus ja sordiaretajad Pollis” VI sektsioonist.
42. üle-eestilist koolinoorte kodu-uurimiskonverentsi ja õpilaste kodu-uurimiskogumiku valmimist toetasid projekti “Kodulooline teadus- ja haridusprogramm 2010” raames  Hasartmängumaksu Fond ja Eesti Noorsootöö Keskus. Nende kõrval kuuluvad tänusõnad meie lahkele  võõrustajale Tallinna Ühisgümnaasiumile, nagu ka kõigile kodu-uurimisliikumise toetajatele maakondades ja linnades – koolidele, asutustele ja organisatsioonidele.
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