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                43. üle-eestiline koolinoorte kodu-uurimiskonverents
                               14. oktoobril 2011  Paides 

 2010./2011. õppeaastal toetasid kodu-uurimist maakondades maavalitsuste haridus- ja sotsiaal-osakonnad, mitmed kohalike omavalitsuste liidud ja  maakonnamuuseumid.  6 maakonnas toimusid kevadel maakondlikud kodu-uurimiskonverentsid või temaatilised päevad; konverentsid toimusid ka mitmetes koolides. Oma kokkutulekut pidasid ka 3. – 6. klasside väikesed kodu-uurijad ( 16.09.2011 Paides  Paide ÜG ja  Johannes Käisi Seltsi eestvõttel).

          2010./2011. õppeaastal valmis teadaolevalt 58 koolis kokku 278 koduloolist uurimistööd. Kodu- ja kultuuriloo uurimisega oli seotud üle 450 õpilase. Viis maakonda (Hiiu-, Ida-Viru-, Lääne-, Põlva- ja Raplamaa ) ning Tallinn andmeid ei esitanud.

Üle-eestilisele žüriile esitati eelnevalt 79 kodukanditeemalist õpilasuurimust.  Traditsiooniliste teemade (kooliajalugu, inimeste elusaatused pöördeliste sündmuste keerises, suguvõsa- ja perelood, talude-külade käekäik, ajaloo- ja kultuurimälestised jm) kõrval  käsitleti senisest enam laulupeo- ja folklooriteemasid, majandust ja firmade-ettevõtete toimetulekut, rahvameditsiini, pühendumist oma harrastustele. Nagu ka varasematel aastatel, tuginesid mitmed uurimistööd küsitluste põhjal saadud andmete statistilisele töötlusele.

14. oktoobril 2011. aastal Paide Gümnaasiumis toimunud 43. üle-eestilisest koolinoorte kodu-uurimiskonverentsist võttis osa 138 õpilast, õpetajat ja külalist 45 koolist ( + 12 asutusest-organisatsioonist)  üle Eesti. 

          Plenaaristungil tervitasid kokkutulnuid Paide linnapea Kaido Ivask, Järva Maavalitsuse haridusnõunik Anne Viljat ning kauaaegne muuseumitöötaja ja kodu-uurija Monika-Aino Jõesaar. Paide Gümnaasiumi poolt võttis sõna direktor Vello Talviste, muusikalist külakosti tõid  kooli noored muusikud õpetaja  Anne Toomistu juhendamisel. 
         Auhinnati sisukamate uurimistööde autoreid. 
         Temaatiliste sektsioonide kolm parimat:
         I (“Koolilood”) – Grete Ekker (“Võruhõimu Naisseltsi Erakutsekool 1924 - 1945”), Võru Kreutzwaldi G, juhendanud Ragna Meeliste; Anni Lomp („Riigikaitseõpetus Rakvere Gümnaasiumi näitel”), Rakvere G, juh Anu-Merike Eenmäe; Anna-Liisa Palok ja Kaisa Thal („Ühe õpetaja lugu”), Võru Kreutzwaldi G,  juh Kaja Kenk ja Lembit Linnamäe;
         II (“Sündmus, saatus ja lugu”) – Elina Aas („Pärnjõe koolitüdrukust molekulaarse bioloogia doktoriks”), Pärnjõe PK, juh Aime Auksmaa; Andra ja Silver Toom („Venda Lindla Siberi koolimälestused”), Uhtna PK, juh Urve Udu; Kristiina Rauba  („Osvald Rauba elulugu”), Võru Kreutzwaldi G, juh Kaja Kenk;
        III („Küla-, talu- ja perelood”) – Veroonika Rego („Järve talu ajalugu ja inimesed”), Lasila PK, juh Tiina Mesi; Kaisa Kartau („Koonga valla Tarva küla ajaloosündmuste keerises”), Pärnu Ülejõe G, juh Mari Raidmets; Anna-Liisa Padosepp („Eesti piiriäärse küla areng ja hääbumine”), Võru Kesklinna G, juh Sirje Künnapuu, Aigi Musto ja Evi Tarro;
        IV („Paik ja lugu”) – Mait Allas ja Markus Allik („Heimtali mõisa uus elu - spordihoone”), Heimtali PK, juh Imbi-Sirje Torm ja Urve Mukk; Emili Õun („Kunda jõeäärsed Vinni valla maa-alal”), Roela LPK, juh Maret Tralla; Nele Küüts („Hiiud eesti rahvajuttudes ja turismis”), Pärnu Sütevaka HG, juh Elma Künnapas;      

        V („Kultuur ja lugu”) – Cathy Sommer („Eestirootslaste kultuuripärand”), Pärnu Sütevaka HG, juh Ene Oltre; Jaan Oras („Evald Reieri elu ja saržid”), Viljandi MaaG, juh Riina Kangro; Maarja Palu  („Kihnu peo muutumine lähiajas”), Pärnu ÜG, juh Õnnela Kukk;
         VI  („Edulood majanduses”) – Gerli Rehemaa („Majanduselu Karksi vallas”), A. Kitzbergi nim G, juh Silver Toompalu; Kristel Lusik („Muutustest Are valla ettevõtluses ja töökohtades 1991 - 2011”), Are PK, juh Elve Tamvere; Hardi Kõlli („Võru roostevaba visiitkaart – AS Lapi MT taasiseseisvunud Eestis”), Võru Kesklinna G, juh Ave Arop, Evi Tarro ja Tiiu Ojala.
Ergutusauhinnad said Alex Mölder (”MTÜ Jaroslavna – lõimumissädeme hoidja Pärnu linnas”), Audru KK, juh Aniita Uibu,  ja Liisi Buht („Minu vanaema lood kodupaigast”), Sindi G / Pärnu ÜG, juh Heli Buht.
         Eriauhinnad suure pühendumise eest oma huvialale said Berit Delia Lille („Mina ja muusika”), Haljala G, juh Külli Heinla; Liina Laasma („Tee võitudeni”), Tõstamaa KK, juh Mari Lühiste; Kätlin Variksaar („Nopri Talumeierei teekond Eesti tippude hulka”), Võru Kesklinna G, juh Tiiu Ojala, Ave ja Evi Arop ning Meelis Rannaveer („Vanatehnika varjupaik Järva-Jaanis”), Järva-Jaani G, juh Silva Kärner.

           Järvamaa Giidide Ühingu eriauhinna – ekskursiooni Paides – pälvis Kirivere PK.
          Tänati ka noori juhendanud õpetajaid. 

Konverentsiks valmis traditsioonilise jätkväljaande „Õilaste kodu-uurimistöid” 28. number. Huvilised said ka metoodilise kogumiku „Soovitusi kooliajaloo uurijale”.  

Parimad esinejad-esitlejad sektsioonides olid Ave Eerma (Suure-Jaani G, I), Elis Toim ja Sandra Sammler (Koigi PK, II), Helena Maisla (Hummuli PK, III), Britta Sepp (Lähte ÜG, IV), Toomas Koitmäe (Viljandi MaaG, V) ja Laura Aidla (Koigi PK, VI).
Üle-eestiline žürii märkis 17. oktoobril k.a oma lõppkoosolekul konverentsist kokkuvõtteid tehes, et uurimistööde temaatika oli väga mitmekesine ja sisuline tase üldjoontes kõrge. Enamus töid oli vormistatud kehtivaid nõudeid silmas pidades. Samas on hakanud ilmnema tendents, et põhikooli astmes õpilastööde tase tõuseb, aga gümnaasiumiastmes langeb (kasvavad ajapuudusest tingitud kiirustamise märgid, loogika-, kirja- ja tähevead jm).  Samas on täheldatav püsiv huvi kodu-uurimise vastu; nii õpilased kui õpetajad osalevad üle-eestilisel koolinoorte kodu-uurimiskonverentsil meeleldi, kuna saavad kuulata kaasõpilaste ettekandeid ning ka ise esineda.
43. üle-eestilist koolinoorte kodu-uurimiskonverentsi toetas Hasartmängumaksu Nõukogu projekti “Kodulooline teadus- ja haridusprogramm 2011” raames. Konverentsil osalejate tänusõnad kuuluvad ka meie võõrustajale Paide Gümnaasiumile, nagu ka kõigile kodu-uurimisliikumise toetajatele maakondades ja linnades – koolidele, asutustele ja organisatsioonidele.
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