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            20. üle-eestilise noorgiidide konkursi 
                               K O K K U V Õ T E

20. üle-eestiline noorgiidide konkurss toimus 2011. aastal kahes etapis: I voor (võistlusreferaatide hindamine) 15. – 25. aprillini Tallinnas ja II voor (lõppvoor; õpilaste giidioskuste hindamine) 20. ja 21. mail  Viljandimaal. 
Konkursile laekus eelnevalt 19 giidireferaati (+ 3 esitatud võistlustööd ei vastanud nõuetele, mistõttu soovitati neid järgmisel aastal jätkata). Võistlusreferaate laekus Järva-, Lääne-Viru-, Pärnu-, Valga- ja  Viljandimaalt ning  Tartust ja Tallinnast. 

Enamus õpilasi osales konkursil esimest korda. Samas olid mitmed juba oma kodukohas ekskursioone varem läbi viinud. 
Žürii hindas laekunud võistlusreferaatides:
· marsruudi originaalsust ja uudsust,

· marsruudi skeemi, 

· marsruudi reaalset rakendatavust (sealhulgas realistlikult koostatud ajakava),

· objektide kirjeldamiseks kasutatud materjalide otstarbekat valikut,

· vormistamist.

Esitatud giidireferaatide vormistus oli valdavalt nõuetekohane, marsruudid uudsed ja huvipakkuvad, kasutatud materjal mitmekesine ja tekstid sisukad. Üksikjuhtudel põhjustas probleeme napilt planeeritud aeg või metoodiliste soovituste nappus, teisalt jälle oli mõnes võistlustöös metoodiline osa eeskujulikult välja toodud. 
Žürii leidis, et esitatud võistlusreferaatide tase oli küllalt kõrge. Valdav osa referaate vääris hinnet “väga hea”, mõned ka “hea”.

Parimaks giidireferaadiks tunnistati  Martin Tiku „Emajõe lodjal allavoolu”  (Tartu Loodusmaja / Tartu Kivilinna G, juhendaja Liina Roop).
20. üle-eestilise noorgiidide konkursi lõpp-(esinemis-)voor toimus 20. mail  2011. aastal Viljandimaal Heimtalis Raudna Põhikoolis. Koos külaliste ja žürii liikmetega osales konkursil 43 huvilist (õpilased-õpetajad 13 koolist, 5 maakonnast  + Tartust ja Tallinnast).
Konkursist osavõtja  tutvustas 5 – 7 minuti vältel end kui giidi, oma marsruuti ja ühte objekti nii, nagu ta teeks seda reaalses elus ekskursioonil. Esinemisel võis kasutada  power-pointi. Esitlusvoorus tutvustas oma giidimarsruuti 16 noorgiidi.

Žürii hindas konkursist osavõtja teadmisi (objekti lahtimõtestamise oskust), esinemis-kultuuri ning kontakti kuulajatega. 

Parimad esinejad-esitlejad: vanemas astmes Mari-Liis Nõmmiste („Päev Toolses”, Rakvere G,  juhendaja Anu-Merike Eenmäe) ja Lee Lassi („Pirita ekskursioon”,  juhendaja Liisi Rannast-Kask), nooremas astmes Helena Maisla („Pildikesi Hummu-list ja selle ümbrusest”, Hummuli PK, juhendaja Endla Miske) ja Mait Allas („Heimtali mõisa ringtall läbi aegade”, Raudna PK, juhendaja Imbi-Sirje Torm). 
Noorgiidide-vilistlaste žürii ning konkursi publik valis parimaiks Mari-Liis Nõmmiste ( professionaalsuse eest) ja Helena Maisla (kui tulevikulootuse).
Noorgiidi tunnistuse sai kolmandat aastat noorgiid Maarit Meltsas („Jalgrattamatk Helme kihelkonna kaunitesse kohtadesse”, Tõrva G, juhendaja Luule Rikkand).
Žürii liikme, vilistlasnoorgiidi, Eesti Giidide Liidu juhatuse liikme ja firma Rattarännakud OÜ esimehe Märt Männiku eriauhinna – kinkekaardi kultuuriloolisele jalgrattamatkale – sai  Margret Siilbaum („Leevaku ja Räpina”, Tallinna Kuristiku G, juhendaja Liisi Rannast-Kask).
Konkursi järel osaleti õpetaja Imbi-Sirje Tormi mõisatunnis, tutvuti noorgiidide juhtimisel renoveeritava Heimtali mõisa ja pargiga ning  tegevgiid Elvira Grossbergi juhtimisel Olustvere mõisakompleksiga, teisel  päeval Viljandi maakonda jääva Mulgimaa piirkonna loodus- ja kultuuriväärtustega marsruudil Karksi-Nuia – Lilli – Pöögle – Abja-Paluoja – Halliste – Viljandi (noorgiidid Ruth Rist ning Andra Toom ja nende juhendaja Sirje Rist Abja Koolituskeskusest) ; maitsti stiiilset mulgi lõunat, osaleti mulgi keele tunnis ja  tutvuti August Kitzbergi muuseumiga (Asta Jaaksoo). Õppereis lõppes Viljandi Pärimusmuusika  Aidas.
Mulgimaal valmistasid ürituse ette noorgiidide juhendajad Imbi-Sirje Torm (Raudna PK) ja Sirje Rist (Abja Koolituskeskus). 

Konkurssi toetas rahaliselt Hasartmängumaksu Nõukogu koondprojekti „Koduloo-line teadus- ja haridusprogramm 2011” raames.
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