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            21. üle-eestilise noorgiidide konkursi 
                               K O K K U V Õ T E

21. üle-eestiline noorgiidide konkurss toimus 2012. aastal kahes etapis: I voor (võistlusreferaatide hindamine) 1. – 10. maini Tallinnas ja II voor (lõppvoor; õpilaste giidioskuste hindamine) 19. mail Tallinnas Liivalaia Gümnaasiumis. 
Konkursile registreerus eelnevalt 27 noorgiidi – Järva-, Lääne-Viru-, Pärnu-, Saare-, Tartu-, Valga- ja  Viljandimaalt ning  Tartust ja Tallinnast. Enim noorgiide tuli seekord Tartumaalt.
Pooled õpilased osalesid konkursil teist-kolmandat korda. Nii mõnedki olid oma kodukohas juba ekskursioone varem läbi viinud. 
Žürii hindas laekunud võistlusreferaatides:
· marsruudi originaalsust ja uudsust,

· marsruudi skeemi, 

· marsruudi reaalset rakendatavust (sealhulgas realistlikult koostatud ajakava),

· objektide kirjeldamiseks kasutatud materjalide otstarbekat valikut,

· vormistamist.

Esitatud giidireferaatide vormistus oli valdavalt nõuetekohane, marsruudid  huvipakkuvad, kasutatud materjal mitmekesine ja tekstid sisukad. Üksikjuhtudel põhjustas probleeme napilt planeeritud aeg või metoodiliste soovituste nappus, teisalt jälle oli mõnes võistlustöös metoodiline osa eeskujulikult välja toodud. 
Žürii leidis, et esitatud võistlusreferaatide tase oli küllalt kõrge. Valdav osa referaate vääris hinnet “väga hea”, mõned ka “hea”.

Parimad giidireferaadid olid gümnaasiumiastmes Mari-Liis Nõmmiste „Päev Karepal“ (Rakvere G, juhendaja Anu-Merike Eenmäe), Merily Porovardi „Lilled, linnud ja liblikad, 2: majutuskohad Orissaare vallas“ (Orissaare G, juhendaja Elle Mäe) ja Elo Lättemäe „Retk rahvapärimuse jälgedes Saadjärve ümbruses“ (Lähte ÜG, juhendaja Viivi Rohtla); 
noorematest Martin Tiku „Emajõe lodjal allavoolu, 2”  (Tartu Loodusmaja / Tartu Kivilinna G, juhendaja Ott Maidre) ning Silver ja Andra Toomi “Jalutuskäik Uhtnas“ (Uhtna PK, juhendaja Urve Udu).
Temaatilise eriauhinna sai Karoli Lust („Rakvere Teatrimägi – minevikus, olevikus, tulevikus“, Rakvere G, juhendaja Anu-Merike Eenmäe). Eriauhinna pälvis ka Jan Teevet („Jalgrattaretk: isikunimelised koolid Tartu linnas“ ,H. Treffneri G, juhendaja Märt Männik).
21. üle-eestilise noorgiidide konkursi lõpp-(esinemis-)voor toimus 19. mail  2012. aastal Tallinnas Liivalaia Gümnaasiumis (ühtse raamüritusena koos 44. üle-eestilise koolinoorte kodu-uurimiskonverentsiga). Koos külaliste ja žürii liikmetega osales noorgiidide sektsioonis 32 huvilist (õpilased-õpetajad 14 koolist, 5 maakonnast  + Tartust ja Tallinnast). 
Konkursist osavõtja  tutvustas 5 – 7 minuti vältel end kui giidi, oma marsruuti ja ühte objekti nii, nagu ta teeks seda reaalses elus ekskursioonil. Esinemisel võis kasutada  power-pointi. Esitlusvoorus tutvustas oma giidimarsruuti 15 noorgiidi (osa neist video vahendusel).

Žürii hindas konkursist osavõtja teadmisi (objekti lahtimõtestamise oskust), esinemis-kultuuri ning kontakti kuulajatega. 

Parimad esinejad-esitlejad: vanemas astmes Merily Porovart (Orissaare G), nooremas Martin Tikk (Tartu Loodusmaja/ Kivilinna G).
Publik hääletas parimaks noorgiidiks Merily Porovardi (ühe häälega Martin Tiku ees).
Ergutuspreemiad pälvisid noorim esineja Helena Maisla („Teekond Hummulist Koorkülla“, Hummuli PK, juhendaja Endla Miske) ning Mirjam ja Merlin Grosberg („Aardlapalu tõukerattamatk“, Tartu Loodusmaja, juhendaja Ott Maidre). 
Noorgiidi tunnistused said Merily Porovart (Orissaare G) ja Mari-Liis Nõmmiste (Rakvere G).
Konkurssi toetas rahaliselt Hasartmängumaksu Nõukogu koondprojekti „Koduloo-line teadus- ja haridusprogramm 2012” raames.
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