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EKUS-i aastapreemia suurus 2012 aastal on 200,00 eurot. 

Sellelt summalt tasub EKUS eelnevalt riigimaksud.

Kes osalevad?

· 
Kandideerida võivad kõik EKUS-i liikmed, kel on lõppeval aastal ilmunud kodu-uurimuslik trükis. Arvesse tulevad ka lõpetatud uurimused, mis on publitseeritud CD-l või avalikustatud internetis (st virtuaalsed publikatsioonid, mis žüriile on ka CD-l esitatud);

· 
Teiste autorite (seltsi mitte kuuluvate kodu-uurijate) väljaanded arvesse ei tule.

· 
Kandidaate võivad esitada nii seltsi liikmed, väikemuuseumide, külaliikumise ja omavalitsustegelased kui ka autor ise. 

Mis osaleb?

· 
Osaleb kodu-uurimuslik väljaanne, mis on trükist ilmunud või muul moel publitseeritud 2012. aastal. Lehekülgede arv ei ole piiratud.  

· 
Trükis peab olema esitatud EKUS-ile eelnevaks hindamiseks. Soovituskiri kohaliku ajaloo headelt tundjatelt võib olla lisatud, kuid ei ole kohustuslik

Mis on esitamise tähtaeg?

· 
10. – 15. jaanuar 2013. 

· 
2012. aastal ilmunud trükised või väljaanded CD-l, mis on juba EKUS-ile jooksva aasta jooksul kingitud, osalevad automaatselt.

Kes määrab preemia?

· 
Preemia määrab EKUS-i juhatus. Juhatusel on õigus hindamisse kaasata ka eksperte. Nominentide hulka ei arvata seltsi liiget, kellel on seltsi ees enam kui viieaastane liikmemaksu võlgnevus.

· 
Žüriil on õigus täiendavalt välja anda üks kuni kolm tunnustuskirja  teistele väljapaistvatele uurimustele

· 
Žürii langetab otsuse jaanuari lõpul.

Millal preemia kätte saab?

Info konkursi tulemuste kohta  pannakse üles EKUS-i kodulehele (veebruari alguses). Võitjaga  võetakse ühendust. Preemia kantakse üle veebruarikuu jooksul. Tunnustuskirja saab auhinnatu kätte EKUS-i  üldkogul aprilli alguses 2013.
