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17 aastat noorgiidide ja kodu-uurijate

ühisekspeditsioone:
noored kodukoha tundjate ja tutvustajatena
Ene Luka

Enne kui lähed Pariisi, käi ära Nuustakul. See vana põhimõte hakkas murenema taastatud Eesti Vabariigi algaastatel, kui kaua suletud välispiirid turistidele avati. Laias maailmas koos lastega ringireisimine sai paljudele perekondadele iga-aastaseks tavaks. Mis kaugemal, see tundus uus ja huvitav.


Välisturismi kõrval hoogustus siseturism. Koolinoortel tuli aina sagedamini tutvustada oma kodukanti nii Eesti piires kui ka raja taga. Tekkis eluline vajadus oma teadmisi täiendada ja teiste asjasthuvitatutega suhelda. Äratamaks huvi giiditöö vastu, alustas Eesti Noorte Turismimaja ekskursiooniosakonna juhataja Merike Naaber  õpetajate-juhendajate koolitamisega. Noorgiididele
 loodi aastaringne koolitussüsteem (120-tunnine aastane loengutsükkel, õppepäevad ja -reisid, sügisekspeditsioonid, kevadlaagrid jm).Üksteiselt mõõtu võtta võimaldasid noorgiidide konkursid, millest esimene toimus 20–21.03.1992 Tallinnas.


Et peatselt tekkis eluline vajadus kaks kodukandiga tegelevat liini ühendada, hakkasid noorgiidid ja kodu-uurijad 1996. aastast korraldama ühisekspeditsioone
 – algul sügisel, siis suvel. Tulevase reisi kava visandati giidikonkursi huvitavamaid marsruute silmas pidades, täiendades seda noorte kodu-uurijate andmestikuga. Nii andsid kodu-uurijad ettevõtmisele sügavust, noorgiidid aga atraktiivsuse. Ühisekspeditsioonide pea-korraldajad olid Merike Naaber, Ene Luka ja kolmandana Jaak Gutmann, meie fotograaf ja “rajameister”, kes elupõlise turismitöötajana jälgis alati kindlakäeliselt ajakavast kinnipidamist. Korraldajatena lõid kaasa külastatava piirkonna õpilased ja õpetajad.


Mõne aastaga kujunes välja ühisekspeditsiooni formaat – 3-4-päevane õppereis ühte või mitmesse maakonda, tutvumaks kohaliku minevikupärandi, looduse ja huviväärsustega. Ühisekspeditsiooni teemadering käis kaugematest aegadest kuni kaasaegse regionaalpoliitikani. Meie motoks sobis hästi Eesti Ajaloomuuseumi kauaaegse teadusdirektori Vello Kuldna soovitus: “Otsige ikka vanas uut ja uues seda traditsioonilist.”


Oma teel kohtusime kohaliku elu edendajatega (külaliikumise ja omavalitsus-tegelaste, haridus-, muinsuskaitse-, turismi- ja kultuuritöötajatega), tegime tutvust Eestis elavate erinevate rahvakildudega, külastasime koole ja kohamuuseume. Ürituse ette-valmistamisel ja läbiviimisel ei olnud väiksemaid ja tähtsamaid tegelasi, siia panustasid kõik jõukohastel alustel. Bussis oli mikrofon vaba: kel pikemal maanteelõigul oli lisaks noorgiididele midagi  teistega jagada, siis oli tal selleks võimalus. Samas sai ekspedit-sioonidel kuulata ka professionaale – muuseumigiide ja turismitöötajaid, et neilt õppida.


Rõõmu ja entusiasmiga tehti väga pikki päevi  põhimõttel “vara üles, hilja voodi” – pärast üritust ja enne kooliaasta algust oli aega end välja puhata. Ühine reis pidi panema õppeaastale punkti ja aitama sügisel uue hooga alustada.


Nii kujunesid ühisekspeditsioonid noorgiidide ja kodu-uurijate aastaringse tege-vuse tähtsamaks väljundiks. 17 aasta jooksul (1996–2012)  toimus  kokku 18 ühis-ekspeditsiooni.

1. “SETOMAA ‘96” (11.–13.10.1996) – esimese ühisekspeditsiooni käigus...
< 
läbisime marsruudi Värska – Saatse – Obinitsa – Meremäe – Värska;

< 
kohtusime Saatse piirivalvekordoni noore meeskonnaga, seto asja ajajate Inara Luigase ja Aare Hõrnaga ning kohaliku elu edendajate Liidia Sillaotsa, Veera Hirsiku ja Laine Lõviga, noorte ja staažikate leelotajate (ansamblite Laanõtsirk ja Leiko) ning rahvakunstitraditsioonide edendajatega (Meelis Krigul-Tobias ja Maret Vabarna);

< 
tutvusime noorgiidide ja kodu-uurijate juhtimisel kohalike huviväärsustega;

< 
külastasime kohalikke koole Meremäel, Värskas ja Obinitsas, Värska sanatooriumi, Saatse külamuuseumi, Seto Tarõt Obinitsas ning tol ajal alles kerkivat Seto Muuseumi Värskas;

< 
nägime videot Seto Kuningriigi päevast ja jälgisime ehtsa seto savipoti valmimist;

< 
saime selgeks Setomaa hümni.


Osalejaid oli 87 (koos külalistega 125) – 34 koolist üle Eesti.

2. “NAISSAAR ‘97” (17.06.1997) – teejuhtideks kultuurikorüfee Veljo Ranniku ja noor-giid Birgit Itse, üürisime laeva ja siirdusime tutvuma saare looduse, ajaloo, tänapäeva ja tulevikuvisioonidega. Ekspeditsioonil...
< 
saime aimu kunagisest Peeter Suure merekindlusest ja merekaitse peapositsioo-nidest; kunagisest talumajandusest, kohalikest elanikest ning nende seast võrsu-nud kuulsustest (Bernhard ja Erik Schmidt);

< 
tutvusime jalgsimatkal kohaliku looduse ja loodusharuldustega, saime teada kesk-konnaprobleemidest;

< 
kohtusime noorte piirivalvuritega;

< 
külastasime Inglise meremeeste mälestusmärki, piirivalvekordonit ning improvi-seeritud kohalikku militaarmuuseumi;

< 
tegime sõitu kohalikul miniraudteel.


Osalejaid oli 63 (koos külalistega 72) õpilast-õpetajat – noorgiidi ja kodu-uurijat.

3. “PIKI PEIPSIT ‘97” (10.–12.10.1997) käigus...
< 
otsisime vastuseid küsimustele, milline on olnud Peipsi-äärse asustuse ajalugu, külakultuur ja keeleline omapära; kuidas on loodus mõjutanud kohalikku rahva-pärimust (Kalevipoja paigad), kes on vene vanausulised, millised on siinsed tänapäevaprobleemid;

< 
läbisime marsruudi  Jõhvi – Vasknarva - Avinurme – Mustvee – Saare – Kodavere – Kallaste – Kolkja – Kasepää – Varnja – Alatskivi – Rupsi – Tartu;

< 
kohtusime KOV tegelaste, koolijuhtide ning piiriülese koostööga tegeleva MTÜ Peipsi Järve Projekt koordinaatori Eva Paaksiga;

< 
külastasime eriilmelisi muuseume Avinurmes, Saarel, Varnjal, Mustvees, vendade Liivide muuseumi ja Eduard Tubina mälestustuba, kohalikke koole, Kuremäe kloostrit ning eri konfessioonide  pühakodasid Vasknarvas (1) ja Mustvees (4);

< 
Palalt möödudes veetsime mõttehetke traagiliselt hukkunud Pala kooli õpilaste mälestuseks;

< 
diskuteerisime vene ja eesti  kultuurimõjude üle;

< 
vaatasime Jõgevamaa õpilaste instseneeringut kodukandi legendidest (Saarel) ning videoklippe Juhan Liivi luulekonkursside laureaatidest, kellest mitmed ka noorgiididena kaasas (Alatskivil).


Osalejaid oli 50 (koos kohalike ja külalistega 80) 26 koolist.

4. “LIIVLASTE  RADADEL” (15.–18.10.1998) – pärast sissejuhatavat seminari Eesti Rahva Muuseumis, kus liivlaste eluolu tutvustasid etnoloog Reet Piiri, TÜ professor emeritus Eduard Vääri, Viljandi Kultuurikolledži tudeng Julgi Stalte ja Ajaloomuuseumi teadusdirektor Vello Kuldna...
< 
läbisime marsruudi Valmiera – Cesis – Sigulda – Jelgava – Dobele – Jaunpils – Kandava – Sabile – Ivande – Edole – Kuldiga – Dundaga – Slitere – Mazirbe – Kolka – Roja – Talsi – Jaunmokupils – Schlockenbeck – Tukums – Jurmala – Bauska – Rundale – Ainaži – Pärnu –Tallinn;

< 
nägime teel arvukalt losse ja linnuseid, loodus-ja huviväärsusi;

< 
kohtusime Mazirbes Liivi Maja aktivistidega ning tutvusime Liivi muuseumiga;

< 
imetlesime Kolkal Liivi Rannas vägevat murdlainetust;

< 
õhtul korraldasime Karl Popperi formaadis väitlusvõistluse teemadel  “Ordu – kultuuritooja või kultuuririkkuja?”, “Euroopasse minemise viisid – 12./13. sajandil ja 20./21. sajandil” ja “Kas väikerahvakildudel (loe: liivlastel) on tulevikku?”;

< 
kuulsime teel hulgaliselt teavet loodus- ja kultuuriloost reisil kaasas olnud oma ala korüfeedelt;

< 
saime aimu eestlaste, liivlaste ja lätlaste suhetest läbi ajaloo ning õppisime pisut liivi ja läti keelt.


Osalejaid oli 47 (koos külalistega 58) – 22 koolist üle Eesti.

5. “RANNAROOTSLASTE RADADEL” (28.–30.06.1999)...
< 
otsisime vastuseid  küsimustele, millised on olnud Eesti-Rootsi suhted läbi aega-de, kuidas tekkis rannarootslaste püsiasustus ning iseloomulik keel ja kultuur, milline on rannarootslaste pärand Läänemaal ning Noarootsi gümnaasiumi osa selle säilitamisel;

< 
läbisime marsruudi Haapsalu – Taebla – Vormsi – Noarootsi – Riguldi – Roosta – Rooslepa – Riguldi – Dirham – Tallinn;

< 
saime ülevaate Läänemaa ajaloost arheoloogi ja muinsuskaitsja Anton Pärna ning eestirootslaste käekäigust Kärdla gümnaasiumi abituriendi Helen Põllo vahendu-sel;

< 
veetsime mõttehetke Kurkse õppustel hukkunud rahuvalvajate mälestuseks;

< 
tegime ringsõidu Vormsil (koos paljude huviväärsuste külastamisega),

< 
käisime muuseumides (Ants Laikmaa majamuuseumis Taeblas, Eestirootslaste muuseumis  Haapsalus, Lyckholmi talumuuseumis Saarel), koolides (Taebla

kutsekeskkoolis, Vormsi  põhikoolis, Noarootsi gümnaasiumis, Paslepa rahva-ülikoolis), turismitalus Rumpos Vormsil ning Dirhami sadamas;

< 
kohtusime Maria Myrmaniga (Vormsi  Mariga), Vormsi vallavanema ning kohaliku elu edendajatega;

< 
korraldasime õpetajatele noorgiide ja kodu-uurijaid käsitleva mälumängu ning  õpilastele kodukandi legendide instseneerimise võistluse.


Osalejaid oli 50 (koos kohalike ja külalistega 80) 26 koolist üle Eesti.

6. “PÄRNUMAA 2000”(13.–15.06.2000) käigus otsisime vastuseid küsimusele, milline on olnud Pärnumaa omapära läbi aegade, milleks...
< 
läbisime  marsruudi  Pärnu – Sindi – Pulli – Kurgja – Vändra – Tori – Sindi – Munalaiu – Kihnu – Munaialu – Tõstamaa – Koonga – Soontagana – Sindi – Kabli – Häädemeeste – Tolkuse – Tahkuranna – Pärnu – Tallinn;

< 
kohtusime Pärnu Maavalitsuse arengutalituse regionaalnõuniku Urmas Kase ning Kihnu kultuurielu edendajate Katrin Kumpani ja Anne Buravkovaga;

< 
tegime Kihnus tiiru omapäraste pisikeste veoautodega – nn turismibussidega;

< 
osalesime jalgsimatkadel Kihnu saarel ja Pärnumaal Tolkuse rabas ning  linna-ekskursioonidel Pärnu vanalinnas ja kuurorditsoonis;

< 
tutvusime kodu-uurimisega Raeküla gümnaasiumis (õpilaste juhendaja: Ella Põldsoo);

< 
külastasime “esimese eurooplase” kunagist elupaika Sindi lähedal Pullis, Soontagana maalinna, kohalikke muuseume Kurgjal, Kihnus ja Kablis, ning Kurase turismitalu Kihnus;

< 
kuulasime teel paljude tublide Pärnumaa noorgiidide etteasteid.


Osalejaid oli 51 (koos kohalike ja külalistega 74) 23 koolist.

7. “SAAREMAA  2001” (27.–29.08.2001) tutvusime Saare- ja Muhumaa paikkondliku omapäraga, milleks...
< 
läbisime marsruudi Virtsu – Kuivastu – Orissaare – Ratla – Karja – Angla – Triigi – Laugu – Panga – Mustjala – Tagaranna – Pidula – Kehila – Jaaguranna –  Kihelkonna – Loona – Lümanda – Viidumäe – Koovi – Lahetaguse – Kudjape – Tõlluste – Kaarma – Pöide – Orissaare – Liiva – Pädaste – Üügu – Kuivastu – Virtsu;

< 
kohtusime Saaremaa Omavalituste Liidu esimehe Raimu Aardami, kohalike õpilaste, õpetajate, turismitöötajate ja kodu-uurijatega;

< 
osalesime 10. üle-eestilise noorgiidide konkursi lõppvoorus, konkursi parimad   said preemiaks mereekskursiooni õppelaeval Aurelia;

< 
tutvusime Orissaare I-punkti tegevuse ja noorgiidide koolitussüsteemiga (õpilaste juhendaja: Evi Männik);

< 
külastasime Miilaste turismitalu ja muuseumi, Peeter Rudaši klaasikoda Laugul ja Nautse jaanalinnufarmi Muhus, paljusid loodus- ja huviväärsusi;

< 
kavatsesime lõkkeõhtul väidelda teemal “Kas Eesti vajab mošeed?” (tol ajal kuum teema), kuid ringsõit lõppes nii hilja, et piirdusime noorte kitarrivirtuooside  esinemisega;

< 
kuulasime teel kodu-uurija Urve Kirsi ja paljude tublide Orissaare noorgiidide etteasteid.


Osalejaid oli 57 (koos kohalike ja külalistega 80) 22 koolist.

8. “MULGIMAA 2002” (27.–29.08.2002) käigus...
< 
otsisime vastuseid küsimustele, milline on olnud Mulgimaa roll muinasajal ja  rahvuslikel ärkamisaegadel, paikkondlik omapära, osa tänapäevases turismi-majanduses, kodukandiliikumises ja rahvuskultuuri elavana hoidmises;

< 
läbisime marsruudi Viljandi – Tarvastu – Kärstna – Helme – Tõrva – Karksi-Nuia – Teringi – Abja-Paluoja – Halliste – Ramsi – Loodi – Õisu – Heimtali – Viljandi;

< 
saime ülevaate Mulgimaa ajaloolisest kujunemisest (Jaak Pihlak, Tiina Jürgen);

< 
kohtusime kodu-uurija Asta Jaaksooga (Pöögles), õpetaja emeritus Kalev Raave-ga (Hallistes) ja Jaanika Juhansoniga (Viljandi Kultuurikolledžis);

< 
matkasime Teringi rabas;

< 
tutvusime Viljandi muuseumi, August Kitzbergi talumuuseumi ja Heimtali kodu-loomuuseumiga, Helme ja Karksi lossivaremetega, Karksi ja Halliste kirikuga, Õisu mõisa ja sepikojaga, Heimtali mõisa ja viinaköögiga;

< 
külastasime Lilli Rahvamaja, Sukahärma Märdi turismitalu, Tõrva gümnaasiumi ja Halliste põhikooli, mõisakoole Kärstnas ja Heimtalis;

< 
väitlesime teemal “Tammaru rahvas A. Kitzbergi “Libahundis” – identiteedi säilitaja või hauakaevaja?”;

< 
osalesime Viljandi Kultuurikolledžis performance´il “Ene Luk(k)a ilmumine rahvale kahes eksemplaris” (Ene Luka + Ene Lukka);

< 
kuulasime teel paljude tublide Viljandi- ja Valgamaa ja Raudna põhikooli õpilaste etteasteid.


Osalejaid oli 48 (koos kohalike ja külalistega 82) 19 koolist.

9. “SAKALA  ja  UGANDI” (26.–28.06.2003) käigus otsisime vastuseid küsimustele, milline on kahe muistse piirkonna omapära, vaimne ja aineline pärand, milleks...
< 
läbisime marsruudi Viljandi – Suure-Jaani – Kolga-Jaani – Rannu – Urvaste – Võru – Kirumpää – Väimela – Kanepi – Otepää – Nüpli-Lõhmuse – Pühajärve – Urvaste – Pühajõe – Sõmerpalu – Heimtali – Kambja – Tartu;

< 
kuulasime ülevaateid Sakala (Jaak Pihlak), Nuustaku (Heino Mägi) ja Ugandi  (Siiri Toomik) ajaloolisest kujunemisest;

< 
kohtusime muuseumitöötaja Arthur Ruusmaaga,  luuletaja Contraga, folkloristi Mare Kõivaga, arheoloogi Ain Mäesaluga, kohanimeuurija Evar Saarega, Indiana Ülikooli doktorandi Cara D. Browniga, väliseestlasest ajakirjaniku Mari-Ann Karupääga ja Otepää vallavanema Aivar Nigoliga;

< 
nägime arvukalt huviväärsusi;

< 
külastasime Võro Instituuti, Otepää gümnaasiumi ja Urvaste kooli, Sõmerpalu  koolimuuseumi ja miniloomaaeda, maakonnamuuseume Viljandis ja Võrus ning Sinimustvalge lipu ja Suusamuuseumi Otepääl, kirikuid Urvastes, Otepääl ja Heimtalis;

< 
osalesime noorgiidide ja kodu-uurijate mälumängus, “Õrna ööbiku” ühislaulmisel G. Wulff-Õie sünnikodus, võro keele näidistunnis ja paganliku “Piksepalve” lausumisel Võhandu jõe ääres;

< 
vaatasime Osula õpilaste instseneeringut kodukandi legendidest.


Osalejaid oli 54 (koos kohalike ja külalistega 97) 23 koolist.

10. “VIRUMAA 2004” (25.–27.08.2004) käigus...
< 
tutvusime kahe maakonna paikkondliku omapära, keskkonnaprobleemide, loodu-se ja huviväärsustega;

< 
läbisime marsruudi Haljala – Rakvere – Jõhvi – Ontika – Valaste – Sillamäe – Narva – Lohusuu – Vilusi – Kauksi – Tudulinna – Avinurme – Muuga – Neeruti – Kadrina – Tapa – Rakvere;

< 
osalesime Haljalas 13. üle-eestilise noorgiidide konkursi lõppvoorus;

< 
kohtusime ajakirjaniku Rein Sikuga,  kohaliku elu edendajatega (külaliikumise aktivisti Marge Salumäe, TÜ Narva Kolledži arendusjuhi Urmo Reitavi, Lohusuu vallavanema Urmas Soosalu ja Vilusi külavanema Urmas Saluga), loodusemehe Mikk Sarve ja -naise Kristel Vilbastega ning Krimmi Krasnodarka Aleksandrovka kooli vahetusõpilastega;

< 
matkasime Neeruti mägedes (Kalevite kange poega...);

< 
külastasime Samma hiit, Virumaa linnamägesid, mõisaid ja kirikuid, Rakvere ja Narva Hermanni linnust, kohalikke muuseume, Muuga mõisakooli ja Madi turismitalu;

< 
arutlesime Virumaa tuleviku teemadel;

< 
kuulasime teel Lääne-Virumaa ja Tartu linna kodu-uurijate ja noorgiidide ette-asteid.


Osalejaid oli 49 (koos kohalike ja külalistega 87) 24 koolist.

11. “TARTUMAA “2005” (“Lönnroti ja Kettuneni radadel”, 24.–26.08.2005) käigus...
< 
läbisime marsruudi Tallinn – Tartu – Pala – Haavakivi – Halliku – Saare – Raatvere – Sääritsa – Kavastu – Rupsi – Alatskivi – Pala – Tartu;

< 
saime ülevaate vana Tartu maakonna piiridest, etnilisest omapärast ning Soome keeleteadlase Lauri Kettuneni tegevusest Kodavere mail;

< 
õppisime pisut kodavere murrakut;

< 
elasime kaasa ühe vana koolmeistri – tõelise maa soola – elukäigule (Halliku vanas koolimajas);

< 
veetsime Haavakivil luulehetke koos Anna Haavaga (alias Linda Olmaruga);

< 
jälgisime murdenäidendit (Raatvere ait-muuseumis) ning  Juhan Liivi luule-konkursside laureaatide – kunagiste noorgiidide – etlemist (video vahendusel Rupsil);

< 
matkasime Pala põhikooli loodusrajal;

< 
tutvusime Emajõe Suursoo kaitseala keskuse ning Tartu Loodusmaja program-mide, projektide ja ringide tegevusega;

< 
kohtusime mitmel pool kohaliku elu edendajatega;

< 
külastasime Eesti Rahva Muuseumi ja  Mänguasjamuuseumi Tartus, Kalevipoja muuseumi Saarel, Vendade Liivide muuseumi Rupsil, Alatskivi lossi ja Halliku mõisa, Tartu Jaani kirikut;

< 
väisasime Supilinna – meie agulikultuuri lipulaeva;

< 
kuulasime teel Tartu ja Tartumaa noorgiidide ja kodu-uurijate etteasteid.


Osalejaid oli  44 (koos kohalike ja külalistega 73) 19 koolist.

12. “KARULA 2006”(“Elupaik – pärandmaastik”, 23.–25.08.2006) käigus otsisime vastuseid küsimustele, milline on nelja kunagise Võrumaa kihelkonna (Kanepi, Urvaste, Karula ja Hargla) omapära, milleks...
< 
läbisime marsruudi Tartu – Varbuse –Kanepi – Sulbi – Osula – Järvere – Sõmerpalu – Linnamäe – Urvaste – Antsla – Saarjärve – Ähijärve – Karula – Lüllemäe – Mõniste – Urvaste – Heimtali – Valga – Tõrva – Viljandi;

< 
kohtusime Sõmerpalus kohaliku elu edendajatega ning Urvastes võro asja ajajatega (Ülle Harju, Airi Hallik-Konnula, Margus Konnula alias Contra, Jan Rahmani, Pulga Jaani, Aapo Ilvese ja Olavi Ruitlasega);

< 
elasime kaasa 21. sajandi  rahvalaulikute – ansambli Viie Pääle – ehedale esinemisele,

< 
nautisime Tobiase Keelpillikvarteti heategevuskontserti Urvaste kirikus,

< 
külastasime Metsamoori Perepargi Kaanikoda ja selle peremeest, loodustarka Elmar Susi,

< 
saime teada ökoturismi põhimõtetest (Karula Hoiu Ühingu tegevuse näitel);

< 
tutvusime Karula Rahvuspargiga (Pille Tomsoni juhtimisel); kirikute (Urvastes, Heimtalis ja Valgas), mõisate (Järveres, Linnamäel) ja muuseumidega (Varbusel, Mõnistes, Valgas) ning Valga linna vaatamisväärsustega;

< 
proovisime lina töötlemist ja karaski küpsetamist kiviaegsel viisil (Mõniste muuseumis);

< 
maitsesime võropäraseid talutoite ning õppisime pisut võro kiilt;

< 
kuulasime teel Võru- ja Valgamaa noorgiidide ja kodu-uurijate etteasteid.


Osalejaid oli 45 (koos kohalike ja külalistega 82) 18 koolist.

13. “Sõrve 2007” (“Merekultuuri radadel”, 21.–23.08.2007) käigus...
< 
läbisime marsruudi Tallinn – Virtsu – Kuivastu – Orissaare – Pöide – Kuressaare – Salme – Sõrve – Kaali – Valjala – Orissaare – Maasilinn – Koguva – Muhu – Kuivastu – Virtsu – Tallinn;

< 
kohtusime Kuressaares Saare maavanema Toomas Kasemaaga, vestlesime regionaal- ja keskkonnaprobleemidest;

< 
tegime Sõrve poolsaarele ringi peale Raul Salumäe (Saaremaa Merikultuuri Selts) asjatundlike seletuste saatel, otsisime tunnismärke kohaliku rannaelu omapärast,

< 
tegime kaasa laevaekskursiooni Orissaare gümnaasiumi mereklassi õppelaeval Aurelia;

< 
külastasime Muhu ja Pöide kirikut, Maasilinna ja Kuressaare linnust, Kaali külastuskeskust ja  ning Muhu muuseumi Koguval;

< 
tutvusime Kuressaare vanalinna, maakonna loodus- ja huviväärsuste  ning  Oris-saare noorgiidide I-punkti tööga;

< 
esimesel päeval osalesime Orissaares 16. üle-eestilise noorgiidide konkursi lõpp-voorus;

< 
kuulasime teel paljude tublide Muhu ja Saaremaa noorgiidide etteasteid.


Osalejaid oli 54 (koos kohalike ja külalistega 72) 24 koolist.

14. „Liivimaa – 10 aastat hiljem“ (“Ordu- ja hansaaja jälgedes”, 21.–23.08.2008) sai inspiratsiooni küsimusest, kas ja kui palju on Loode-Lätimaal 10 aasta jooksul muutunud (hiljem veendusime, et muutunud oli üllatavalt vähe);

< 
läbisime marsruudi Tallinn – Pärnu – Ikla – Rundale – Bauska – Jurmala – Milskalne – Sabile – Kuldiga – Edole – Dundaga – Mazirbe – Kolkas rags – Jaunmokupils – Jurmala – Sigulda – Araiši – Cesis (Võnnu) – Valmiera (Volmari) – Valka/Valga – Tõrva – Viljandi – Tallinn;

< 
arutlesime teel Muinas-Mereriigi teemadel (Matti Klinge teooria põhjal), liivlaste saatusest, ordu- ja hansaaja mõjudest meil ja Põhja-Lätis;

< 
kohtusime Mazirbes liivlaste ühenduse esinaise Gunta Ginterega;

< 
tutvusime hansalinn Riiaga, liivlaste muuseumiga Mazirbes, Dundaga linnuse-muuseumiga,  Rundale lossi ja pargiga ning Araiši viikingiaegse vaielamutest külaga;

< 
nägime teel hulgaliselt kirikuid, losse ja linnuseid, loodus- ja huviväärsusi, kohalikku külakoloriiti ja kodukaunistamisharjumusi;

< 
saime aimu Läti turismiarenduse suundadest;

< 
õppisime pisut liivi ja läti keelt.


Osales 40 huvilist – õpilast-õpetajat – 20 koolist.

15. “Järvamaa 2009” (“Keskpõrandale kokku”, 25.–27.08.2009) käigus tutvusime ajaloolise Järvamaa paikkondliku omapäraga, milleks...
< 
läbisime marsruudi  Paide – Türi – Prandi – Koigi – Päinurme – Simisalu – Koeru – Väinjärve – Müüsleri – Imavere – Rõugu  – Albu – Roosna-Alliku – Kõrvemaa – Jäneda – Paide – Tallinn;

< 
kohtusime Prandil kohaliku külaseltsi aktivistidega eesotsas Õnne Põllumetsaga ning Eestimaa südames Paide linnapea Kersti Sarapuuga;

< 
tutvusime Päinurme koduloomuuseumi ja piirkonna mõisaelu tunnismärkidega ajalooüliõpilase, kunagise kodu-uurija Ründo Mültsi juhtimisel;

< 
imetlesime mõisakoole Albus ja Roosna-Allikul ning Koigi mõisakooli restau-reerimist;

< 
külastasime muuseume Paides ja Jänedal, Imavere jaanalinnufarmi, käisime Imavere Piimandusmuuseumis ning degusteerisime kohupiima- ja jogurtisorte;

< 
saime teada kohaliku loodusturismi eripäradest ning kaasaegse interaktiivse teemapargi võimalustest (Kilplala Müüsleris);

< 
kuulasime oma teel Järvamaa noorte kodu-uurijate etteasteid.


Osalejaid oli 39 (koos külalistega 54) 16 koolist.

16. “Pärnumaa 2010” (“Koidula ja Jakobsoni radadel”, 25.–27.08.2010) sai inspiratsiooni sellest, et tulekul oli rahareform – meie kaunid koidulad ja jakobsonid pidid uuest aastast (1.01.2011) asenduma eurodega. Tahtsime teada, kas ja kuidas hoitakse meie rahvusliku ärkamisaja pärandit Pärnumaal. Selleks...
< 
läbisime marsruudi  Pärnu – Vändra – Kurgja – Tori – Tahkuranna – Hääde-meeste – Vändra – Pulli – Sindi – Pärnu;

< 
tutvusime L. Koidula, C.R. Jakobsoni jt elu ja tegevusega seotud paikadega;

< 
korraldasime Lydia Koidula luule lausumise võistluse;

< 
külastasime muuseume Pärnus, Kurgjal, Toris ja Häädemeestel;

< 
kohtusime Pärnu Maavalitsuse kultuuritalituse juhataja Hede Martšenkoviga, tutvusime Pärnu uue I-punktiga ning meie suvepealinna näoga turismipeeglis;

< 
andsime sõna ka Pärnu ja Pärnumaa noorgiididele ja kodu-uurijatele.


Osalejaid oli 43 (koos külalistega 59) 19 koolist.

17. “Harju-Viru 2011” (“Rannarahva radadel”, 24.–26.08.2011). Jätkamaks rannakultuuri teemat, võtsime sihikule kahe maakonna – Harju ja Lääne-Virumaa – paikkondliku omapära, rõhuga merekultuuril ja randlaste eluviisil. Selleks...
< 
läbisime marsruudi Tallinn – Viimsi – Keila – Paldiski – Kloogaranna – Treppoja – Türisalu – Rannamõisa – Mustakivi – Iru – Saha-Loo – Rebala – Jõelähtme – Jägala – Kuusalu – Muuksi – Kolga – Käsmu – Võsu – Lahe – Koolimäe –Pihlaspea – Vergi – Altja – Sagadi – Vihula – Toolse – Rakvere – Tallinn; 

< 
külastasime Rannarahva muuseumi Viimsis, Käsmu meremuuseumi, Amandus Adamsoni muuseumi Paldiskis ja Altja kaluriküla Lahemaal;

< 
tutvusime Harjumaa arheoloogiamälestistega (Iru linnamäe, Proosa kivikalme, Rebala kalmevälja, Kuusalu Lauritsakivi ning Muuksi linnamäega);

< 
seirasime linnuseid (Kiius, Toolsel ja Rakveres) ja kabeleid-kirikuid-kirikaedu (Saha-Lool, Keilas, Jõelähtmel, Kuusalus ja Võsul) ning mõisaid (Kolgal, Sagadis ja Vihulas);
< 
imetlesime kohalikku loodust, Treppoja ja Jägala juga, Türisalu ja Pakri panka;

< 
kuulasime õhtul Jan Teeveti muljeid aastasest vahetusõpilase elust Belgias (2010/2011).


Osales 44 huvilist (koos külalistega 55) 17 koolist.

18. ”Läänemaa – Hiiumaa 2012” (“Merekultuuri radadel, 2”, 28.–30.06.2012) tutvusime kahe maakonna – Lääne- ja Hiiumaa – paikkondliku omapäraga, rõhuga merekultuuril ja randlaste eluviisil, milleks...
< 
läbisime marsruudi Tallinn – Lihula – Haapsalu – Uuemõisa – Rohuküla – Heltermaa – Pühalepa – Kärdla – Tahkuna – Kõpu – Kassari – Suuremõisa – Heltermaa – Rohuküla – Haapsalu – Padise – Keila – Tallinn;

< 
vestlesime saare elust ja selle perspektiividest Hiiu Maavalitsuse haridusnõuniku Ivi Remmelga ja noorsootöö peaspetsialisti Karin Koklaga;

< 
tegime põhjaliku tutvuse Kassari poolsaarega muuseumitöötaja Helgi Põllo juhtimisel;

< 
külastasime muuseume Hiiumaal ja Haapsalus, linnuseid ja -asemeid (Koluveres, Lihulas, Haapsalus), kloostrivaremeid Padisel, kalmistuid, kirikuid ja kabeleid;

< 
tutvusime kuurortlinna Haapsaluga ning Ilon Wiklandi keskusega;

< 
esimese päeva õhtul meenutasime varasematel ühisekspeditsioonidel juhtunut.


Osales 40 huvilist (29 täisringil + 11 osaajaga) 14 koolist.


Hiiumaa külastamisega sai ring täis. 18 ühisekspeditsiooni käigus sai kõigile Eesti maakondadele tiir peale tehtud; 17 aasta jooksul said sellest protsessist osa 127 kooli õpilased-õpetajad üle Eesti. Kõigil reisidel on osalenud Orissaare gümnaasiumi, peaaegu kõigil Rakvere, Tõrva ja Sindi gümnaasiumi ning Heimtali (Raudna), Osula ja Hummuli põhikooli noorgiidid ja kodu-uurijad. Kõige paremini sobib ühisekspeditsioonide mõtet kokku võtma Tartu Loodusmaja paljude projektide ja programmide koordinaatori Helle Kondi määratlus: “Ekspeditsioon ei ole mitte ekskursioon, vaid uurimisreis, kus iga minut on suunatud oma teadmiste täiendamisele.”


Projektiretoorika järgi püüdsime oma teel leida Eestimaa varjatud rikkust ja tunnetada kultuuri ajaloolist järjepidevust. See meil üldreeglina ka õnnestus. Liialdamata võib öelda, et Eesti rikkus on inimesed. Kõikjal kohtab fantastilisi inimesi, kes teevad tohutu palju tööd, sageli tasuta (et mitte öelda: ise peale makstes), et elu meie ümber oleks vaimselt rikkam. Sellega ollakse harjunud, vahest isegi liialt. Ja nagu Piibliski, pööratakse sageli rohkem tähelepanu kadunud poja kojutulekule kui sellele, kelle igapäevane tegevus kannab endas järjepidevust.


Töö kodu-uurijate ja noorgiididega  põhines praktiliselt nõukaaegsel jäänukil – õpetajate entusiasmil. Igast pedagoogist ei saanud muutunud oludes projektikirjutajat, igaüks polnud ka enam valmis endast nii palju teistele andma. Kas 21. sajandil on üldse kohta sellisel tööl – süsteemsel ja aastatepikkusel, mitte õhinapõhisel ühekordsel ponnistusel? Järjekindla enesetäiendamisega väljaspool kohustuslikku kooliprogrammi on nõus tegelema vähesed õpilased; oma võimeid ja huvisid rakendatakse pigem teisiti –  kõrgkoolide õpilasakadeemiates olümpiaadivõite silmas pidades. Ehkki giidiamet võib pakkuda eneseteostust ja teenimisvõimalusi, on selle prestiiž aastatega langenud, nagu on tarbimisühiskonna juurdudes käinud ka paljude teiste tagasihoidliku palgaga ametite käsi. Kui korraldasime kõigi aegade noorgiidide esimest kokkutulekut (2002), selgus, kui paljud olid oma elu, töö ja õpingud sidunud välismaaga, ja seda veel enne, kui Euroopa Liiduga liitumise järel väljaränne Eestile tõeliseks probleemiks sai. Elukutselise giidi-tööga on sidunud end vähesed; kõige rohkem kohtab endiste noorgiidide ja kodu-uurijate seas ajakirjanikke.


Nii jäid ühisekspeditsioonid sellesse aega, mil rohi oli rohelisem ja taevas sinisem… et keegi kunagi kuskil – võib-olla mõni endine noorgiid või kodu-uurija – idee üles korjaks ja midagi sellist uuesti käima paneks. Hetkel on küll aeg konstateerida, et  kõik on ilmalaanen laiali…

Avaldatud EKUS-i, EMS-i ja EGeS-i Aastaraamatus 2014. Tln, 2015. Lk 21–28.
� Et noorgiidiks saada, tuli koostada noorgiidi referaat – marsruut 8-10 huviväärsest objektist koos ajakava ja metoodiliste soovitustega ning objektide lühikirjeldustega, saata oma võistlustöö üle-eestilisele žüriile ning kaitsta seda hiljem üle-eestilisel konkursil; harjutada ekskursiooni praktilist läbiviimist ning osa võtta ühisüritustest. Teatud tingimustel (5 arvestusekskursiooni läbiviimine, vähemalt kahel noorgiidide konkur-sil osalemine jm) andis alust pretendeerida giiditunnistusele, mille said vaid parimad.


� Noorgiidide koolitus jätkus ka Eesti Noorte Turismimaja reorganiseerimisel (sisuliselt likvideerimisel)  tekkinud Eesti Noorsoo Algatuskeskuse (1994–1999) ajal, edasi Eesti Noorsootöö Keskuse päevil (1999–2008) koos kodu-uurijatega kultuuriloo valdkonna all ning 2009–2012 Eesti Kodu-uurimise Seltsi all projektipõhiselt. 


Noorgiidide tegevusest vt lähemalt: Soovitusi noorgiidile, 2009. Koost. E. Luka. Tln. 92 lk.


� Ekspeditsioon ei tähenda siin teaduslikku ekspeditsiooni, vaid õppereisi, kus käib n-ö töö ja vile koos.





