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            44. üle-eestiline koolinoorte kodu-uurimiskonverents
                                   19. mail 2012  Tallinnas 

 2011./2012. õppeaastal toetasid kodu-uurimist maakondades maavalitsuste haridus- ja sotsiaal-osakonnad, mitmed kohalike omavalitsuste liidud ja  maakonnamuuseumid.  5 maakonnas toimusid kevadel  maakondlikud kodu-uurimiskonverentsid  – neist Järvamaal 36., Pärnumaal 34., Võrumaal 33., Lääne-Virumaal 32. ja Viljandimaal 31. korda. Temaatilised konverentsid toimusid ka mitmetes koolides. 2011./2012. õppeaastal valmis teadaolevalt 36 koolis kokku 195 koduloolist uurimistööd. Kodu- ja kultuuriloo uurimisega oli seotud üle 350 õpilase. 
Nagu ka  varasematel  aastatel,  ilmus konverentsiks õpilastööde kogumik („Õpilaste kodu-uurimistöid 29“), milles on lühendatult publitseeritud 7 varasemat kodu-uurimistööd, viimase üle-eestilise koolinoorte kodu-uurimiskonverentsi kokkuvõte ja õpilastööde nimistu.

Kuivõrd tööde esitamisele olid tänavu seatud suuremad arvulised piirangud, laekus üle-eestilisele žüriile maakondadest eelnevalt 41 kodukanditeemalist õpilasuurimust.  Käsitleti inimeste elusaatusi pöördeliste ajaloosündmuste keerises, perelugusid, kooliajalugu, talude-külade käekäiku, pärandkultuuri objekte, loodushoidu ja  küla-liikumist, kultuuri- ja ajaloosündmusi oma kodukandis jm. Nagu ka varasematel aastatel, tuginesid paljud uurimistööd küsitluste põhjal saadud andmete statistilisele töötlusele.

19. mail 2012. aastal Tallinna Liivalaia Gümnaasiumis koos  21. üle-eestilise noorgiidide konkursi lõppvooruga ühtse raamüritusena toimunud 44. üle-eestilisest koolinoorte kodu-uurimiskonverentsist võttis osa 99 õpilast, õpetajat ja külalist 41 koolist ja 11 asutusest-organisatsioonist üle Eesti. 

 Plenaaristungil auhinnati sisukamate uurimistööde autoreid. Sektsioonide parimad:
        I (“Mitme aja inimesi”) – I: Anastassija Mironova („Rakvere Gümnaasiumi vilistlased – Eesti Vabariigi VII – XII Riigikogu saadikud“, Rakvere G, juhendanud Anu-Merike Eenmäe) /  Liisa Puu („Kolme põlvkonna naised“, Viljandi MaaG, juh Riina Kangro), II: Lauri Mõts („Aleksander Mõts – elupõline metsamees“, A. Kitzbergi nim G, juh Ille Mõts) / Merlin Kitsingi („Rene Viljat – Järvamaa talletaja vanadel fotodel“, Paide G, juh Erika Kranich), III: Taavi Kunto ja Kristo Koert („Meie kaasaegsete mälestusi: Arvet Kasearu elu aja erinevates värvides“, Audru KK, juh Aniita Uibu) / Merlin Adason („Elu täis tööd – minu vanavanaema Pärja Kaselaane 86 eluaastat“, Vastseliina G, juh Külli Lendsaar);
        II (“Kool ja noored, õpilane ja õpetaja”) – I: Tuuli Talah („Pioneeritööst nõu-kogude ajal 1945–1990 Tamsalu Gümnaasiumi näitel“, Tamsalu G, juh Maie Nõmmik), II: Markus Vares („Kahe põlvkonna kaheksas klass“, Pärnu Kuninga Tänava PK, juh Elve Tamvere ja Ingrid Must), III: Marili Luuken („Eesti üliõpilased Peterburis 1950. – 1960. aastatel“ (Suure-Jaani G, juh Ülle-Ly Vohnja); 
        III („Varia – loodusest kultuurini”) – I: Karmen Seire („Mälestuskivid Järva-Jaani vallas“, Järva-Jaani G, juh Silva Kärner), II: Kadri-Ann Kertsmik („15 aastat teatrisuve Vargamäel“, Paide G, juh Kersti Kertsmik), III: Juhan Kormik ( „Kunda jõeäärsed Rägavere valla maa-alal“, F. von Wrangelli nim L-PK, juh Maret Tralla).
Ergutusauhinnad said Madis Kose ja Merit Penjan („Lasila lasteaia ajalugu“, Lasila PK, juh Tiina Mesi), Katre Ojarand („Uue meedia keelekasutusest Vastseliina Gümnaasiumi õpilaste näitel“, Vastseliina G, juh Külli Lendsaar) ja Mart-Mark Tuisk („Rannarahva kalatoidud ning toidutraditsioonide jätkamine Nasva kalurikülas Tihematsa talus“, Kuressaare G, juh Sirje Kereme ja Tiina Mai). 
Parimad esinejad-esitlejad sektsioonides olid Kristina Salmu (Pärnu HansaG, I sektsioonist), Kati-Karolin Prangli (Pärnu Ülejõe G, II sektsioonist) ja Kaspar Kaarjas (Türi ÜG, III sektsioonist).
Üle-eestiline žürii märkis konverentsist kokkuvõtteid tehes, et uurimistööde temaatika oli viimaste aastate lõikes tavapärasest mitmekesisem, tööd vormistatud kehtivaid nõudeid silmas pidades ning sisuline tase keskmisest kõrgem. Tugevaimad tööd olid tänavu sektsioonis “Mitme aja inimesi”. 
Aastatega on üle Eesti kaante vahele saanud  peaaaegu 10 000 kodukanditeemalist uurimistööd (täpsemalt 9656 alatest 1968./1969. õppeaastast kuni tänaseni), millest üle-eestilistel koolinoorte kodu-uurimiskonverentsidel on 44 aastaga tutvustatud 4025 õpilastööd. Neist 265 on lühendatult publitseeritud jätkväljaandes „Õpilaste kodu-uurimistöid“.

44. üle-eestilist koolinoorte kodu-uurimiskonverentsi toetas projekti “Kodulooline teadus- ja haridusprogramm 2012” raames  Hasartmängumaksu Fond. Selle kõrval kuuluvad tänusõnad meie võõrustajale Tallinna Liivalaia Gümnaasiumile, nagu ka kõigile kodu-uurimisliikumise edendajatele maakondades ja linnades – õpetajatele-juhendajatele, muuseumi- ja arhiivitöötajatele, haridus-, kultuuri- ja omavalitsus-ametnikele.
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