29 numbrit jätkväljaannet  “Õpilaste kodu-uurimistöid”

Ene Luka

1955. aastal asutati Laste Turismi-Ekskursiooni Jaam
, et “…abistada üldhariduskoole, kooliväliseid lasteasutusi ja haridusorganeid matka-, kodu-uurimis- ja ekskursioonialase töö massilisel arendamisel, sellealase aktiivi väljaõppel ning nimetatud tegevusalade instruktiiv-metoodilisel juhendamisel”.

Laste Turismi-Ekskursiooni Jaama poolt korraldatud konkursi “Õpi tundma oma kodumaad!”(1957–1959) käigus juhendati, kuidas matkadel ja ekskursioonidel uurida ja kirjeldada loodust, koguda ajaloolist ja etnograafilist ainest, folkloori, inimeste mälestusi, jäädvustada kohanimesid, propageeriti kultuurimälestiste kaitset ja loodushoidu. Laiemat koduloohuvi turgutasid 1950. aastate teisest poolest rajoonilehtedes  regulaarselt ilmuma hakanud kodulooleheküljed ning teemakohased raadiosaated, 1968. aasta sügishooajast ka ETV saatesari “Teeviidad”.

1959. aasta kooliseadusega kehtestati nooremate klasside õppetöös koduloo printsiip – lähtumine õpilasele tuntud kohalikust ainestikust. Paljudes koolides alustasid tegevust kodulooringid. 

1968. aastal koostas ENSV Teaduste Akadeemia Kodu-uurimise Komisjoni teadussekretär Eva Maaring teemakohased näidisprogrammid,
 mille järgi hakati paarikümnes koolis valikainena kodu-uurimise aluseid õpetama.  

Need on tähtsamad teetähised, mida tavaliselt mainitakse, markeerimaks koduloohuvi kiiret laienemist tolleaegsel Eesti haridusmaastikul. On selge, et minevik tuli siis lasta läbi nõukoguliku ideoloogiasõela, mis välistas lähiajaloo adekvaatse tõlgendamise. Üks oluline ideoloogiaklassik oli kõnelnud nõukogude patriotismi kasvatamisest läbi kodukoha süvendatud tundmaõppimise. Sellele toetudes leiti üles oma nišš, mis võimaldas  noortele tagasi anda arvestav tükk neilt võõrandatud  ajaloost. 

Huvilised jõudsid peagi ka esimese tõsisema mõõduvõtmiseni. 24.–26. märtsil 1969. aastal toimus Tartus esimene koolinoorte kodu-uurimiskonverents, millest võtsid osa Rakke, Väike-Maarja, Otepää, Mustla, Märjamaa, Tallinna 42., Meremäe, Valga 1., Pärnu-Jaagupi, Paide ja Tartu 2. KK ning Tartu 10., Karste, Kahtla, Leedimäe, Ruila, Sonda ja Torma 8kl Kooli
 õpilased.  Kevadised (hiljem sügisesed) vabariiklikud (1994. aastast üle-eestilised) õpilaskonverentsid said traditsiooniks; ühtasi kujunes välja ka kodu-uurimisega süstemaatiliselt tegelevate koolide võrgustik, mis oma hiilgeaegadel 1980. aastate lõpul hõlmas pea pooli Eestimaa koole. Tähtsaks vahelüliks sai tolleaegne rajooni-(1992. aastast maakonna-) tasand oma kodu-uurimiskonverentsiga. Kõige pikem on maakondlike konverentside traditsioon olnud Järvamaal (1976. aastast tänaseni, kokku 38 konverentsi). Kuigipalju ei jää maha ka Pärnu- ja Võrumaa (kummalgi 34 konverentsi).

Õpilaste kodu-uurimisliikumise käivitajaks ja käigushoidjaks sai (ja jäi kuni 1994. aastani, mil seda tööd jätkas nende ridade kirjutaja) LET Keskmaja metoodik, hilisem ENSV Noorte Turistide Maja (allpool Turismimaja) direktori asetäitja Laine Linnus. Juhendajate ja retsensentidena kaasati sellesse tegevusse kultuuriinimesi, teadlasi, muuseumitöötajaid, pedagooge. Liikumise mentoriks kujunes koduloolane Voldemar Miller, kellele sageli sekundeeris teine korüfee, kirjandusloolane Oskar Kuningas.

Mida uuritakse? 

Kui esimestel konverentsidel domineerib koduloolis-etnograafiline temaatika, siis  järgnevatel hakkab arvestatavat osa etendama ideoloogiline aines (pioneeri- ja komsomoliajalugu, revolutsioonilise võitluse ja nn lahingukuulsuse radade teemad). Konjunktuursed teemad  toovad 1975. aastast juurde hulgaliselt uusi koole. Vabariiklikud konverentsid 200–250 osalejaga  saavad suursündmuseks: esimesel päeval plenaaristung, kuhu tulevad noori tervitama kohaliku võimu ja vaimu esindajad, töö sektsioonides, teisel päeval aga autasustamine ja ekskursioonid. Konverentsidelt saadud impulss aitab aastaid üleval hoida kodu-uurimisega tegelevate koolide ja õpetajate-juhendajate võrgustikku. Seesama võrgustik osutub otstarbekaks ka 1980. aastate lõpul uue ärkamisaja künnisel sündinud muinsuskaitseliikumise tõusulaines, kui kogu ühiskonnas käib hoogne ajaloo “valgete laikude” ja “mustade aukude” täitmine. Noored kodu-uurijad ja nende juhendajad osalevad aktiivselt seni põlu all olnud teemade uurimisel ja mälestuste talletamisel, saates Mart Laari üleskutsel Eesti Muinsuskaitse Seltsi ajalootoimkonnale tuhandeid lehekülgi unikaalset materjali. 1980. aastate lõpul – 1990. aastate alguses domineeribki õpilastöödes stalinistlike repressioonide, eelkõike küüditatute mälestuste teema, 1990. aastate keskpaigast – muudatused maaelus (eelkõige tühjenevate külade-talude lood). 

Arvestatavas mahus on läbi aegade uuritud  haridusega seonduvat (koolide ajalugu, õpetajaid, süvaõppega klasse, lende ja vilistlasi, huviringide tegevust, koolitraditsioone jm). Huvi on pakkunud kultuurimälestised, väljapaistvate inimeste elutee ja -töö, rahvakunsti viljelejad, sugupuud ja perelood, erinevad rahvused ja rahvakillud Eestis, seltsid, ühingud ja organisatsioonid. Käsitletakse nii pärand- kui popkultuuri, folkloori ja mentaliteediajalugu, spordi- ja militaarajalugu. On täheldatav külaainese taandumine õpilastöödes, seevastu on kasvanud huvi sotsiaalia  vastu – uuritakse vanglaid, hoolde- ja lastekodusid, koolivägivalda, erivajadustega õpilaste  toimetulekut, mitte-eestlaste integratsiooniga seonduvat jm. Paljud  uurimistööd rajanevad intervjuude põhjal tehtud statistika töötlusel ja tõlgendamisel.

Pikaajalisse järjepidevasse tegevusse on panustanud juba mitu põlvkonda noori kodu-uurijaid. Aastakümnetega on kaante vahele saanud ligi 10 000 kodukanditeemalist õpilastööd,  mis lisaväärtusena kõnelevad meile põhiteemast olenemata üht-teist ka selle aja kohta, millal need kirja on pandud. 

Üle-eestilistel koolinoorte kodu-uurimiskonverentsidel on 45 aasta jooksul kokku  tutvustatud 4046 tööd. Neist 265 uurimust on lühendatult publitseeritud jätkväljaandes “Õpilaste kodu-uurimistöid”. 

Nimetatud kogumikud nüüd vaatluse alla võtamegi (vt tabel 1).

[tabel 1]

Aastail 1972–2012 on ilmunud 29 kogumikku.
 Üheksa neist käsitlevad kahe (nr-d 2–3, 6–7, 22–26), kaks kolme (nr-d 1 ja 4) ning ülejäänud ühe õppeaasta konverentsiettekandeid. Vaadeldav seeria, üldmahuga 3575 lehekülge ja ühe trükise  mahuga keskmiselt 123 lehekülge, on tüse tunnismärk sellest, mida huvitavat ja üldharivat on õpilased  oma kodukandist teada saanud. 

Kuna kogumik on suuresti koostaja nägu (nr-d 1–16 – Laine Linnus, nr-d 17–29 – allakirjutanu), on tabelis markeeritud piir kahe “ajastu” vahel. Tinglikult mahuvad esimesse poolde ideoloogilise surve all olnud aeg – nn sotsialismi võidukäik ja nn  stagnaaaeg (1969–1986), uus ärkamisaeg (1987–1989) ja ka üleminekuaeg (1990–1994), mil Eesti suudab taaskehtestada Eesti Vabariigi, luua uued struktuurid ning inimesed enam-vähem kohaneda uue eluga. Teine koostaja alustab Eesti Vabariigi tormilistel arenguaastatel, teeb koos kõigiga kaasa projektimajanduse võidukäigu, esimese tõsise majanduskriisi, ühiskonna süveneva lõhenemise, Euroopa Liitu astumise ja ühiskonna stagneerumise. 20 aastat iseseisvust ei too vastu ootusi paljudele sugugi õnne õuele; nihkes demograafiline foon, töötus ja sellega seotud töö- ja õnneotsijate süvenev emigratsioon, maapiirkondade jätkuv tühjenemine ning koolide sulgemine paralleelselt pealinna ja selle lähivaldade paisumisega on Eesti eduloo paratamatud kaasnähud. Kiiresti muutuv tänapäev saab samaväärselt minevikusündmustega noorte kodu-uurijate uurimis- ja jäädvustamisobjektiks.

Koostajale sekundeerinud toimetus on igati soliidne – juba esimest numbrit aitavad välja anda Jaan Eilart, Eva Maaring, Voldemar Miller ja Heino Mägi. Järgnevad aastad toovad toimetusse nii mõnegi uue nime; neist jääb püsima kooliajaloo uurija Endel Laul. Allakirjutanu alustab 1994. aastal toimetusega koosseisus Mart Aru (EMS), Vello Lõugas (EKUS/EMS), Eva Maaring (EKUS) ja Ene Sepp (Eesti Pedagoogika Arhiiv-muuseum). Teises kooseisus asendab kooliarhivaari samast muuseumist Marga Lvova, ühtlasi lisandub Ajaloomuuseumi tolleaegne teadusdirektor Vello Kuldna. Kolmandas kogumikus asendub toimetus aina kiireneva elutempo tõttu sujuvalt üle-eestiliste koolinoorte kodu-uurimiskonverentside žürii ettepanekute ja soovitustega.

Keeletoimetajana on kõige kauem esinenud Andres Mälk (1986–2001, nr-d 9–22). 

Kujundusest

Jätkväljaande numbrite 2–16 kaant ehib Matkapoiss. Kui 1960. aastatel hakati noormatkajate sümboolikat välja töötama, sai temast Turismimaja maskott, kõikide au- ja tänukirjade, diplomite ja meenete kaunistaja. Et matkamine oli lähedalt seotud kodukoha tundmaõppimisega, millest omakorda kasvas välja kodu-uurimistegevus, oli Matkapoisi kasutamine igati õigustatud. Kunagine direktor Oivo Alberg on meenutanud, et poisi nimi oli alguses Matka-Peedu, kuid 1970. aastate lõpuks oli see nimekuju juba unustatud.

1994. aastal Eesti Noorsoo Algatuskeskuseks reorganiseeritud asutuses vajas kodu-uurimine uut sümboolikat. Kunstiharidusega kokkupuutununa polnud nende ridade kirjutajal raske sellega ise hakkama saada. Sündis uus sümboolika nii noorgiididele kui ka kodu-uurijatele. Uue kujundusliku dominandi sai ka kogumik –  tammepuu, mis jäi aastateks kaunistama jätkväljaande marmorpaberil kaant. Tegelikult sündis see teiseks otstarbeks loodud embleemi kohandamisest.
 Hiljem, rahaliste võimaluste  paranedes oleks võinud kujunduse uusversiooni tellida, kuid paljudele tundus, et koolikodu-uurimisele sobis selline “kodukootud” pakend läikkaantest paremini (nr-d 17–29).

Rahastusest

Kui nõukogude ajal valmistas peamurdmist publitseerimiseks vajalike lubade ja kinnituste saamine ning pikk trükitsükkel, siis uus aeg tõi hoopis uued mured. Keskseks sai projektsüsteem, rahastamisvõimaluste otsimine ja taotluste kirjutamine erinevatele fondidele. Allakirjutanul (tol ajal ENAK-i noorte kodu-uurimisalase tegevuse projektijuhil)  kujunesid töised sidemed Külade ja Väikelinnade Liikumisega Kodukant, hiljem sellest välja kasvanud eri ametkondi ühendava Külaliikumise toetamise regionaalprogrammi koordinatsioonigrupiga, rääkimata seltsidest (Eesti Kodu-uurimise Selts, Eesti Muinsuskaitse Selts), muuseumidest, maa- ja omavalitsuste kultuuri- ja haridusametnikest. Kõigile neile sai tol raskel ajal toetuda. Nii on kogumike nr 17–20 väljaandmist toetanud Riigi Muinsuskaitseamet / Muinsuskaitseinspektsioon, nr 19–21 – Külaliikumise regionaalprogramm, nr 19, 25 – Kultuurkapitali rahvakultuuri sihtkapital, nr 21, 23, 24, 25 – Rahvuskultuuri Fond, nr  21, 26–29 – Hasartmängumaksu Fond.  Neid kõiki on tänatud jätkväljaande tagakaanel. 

Mida need 29 kogumikku sisaldavad?

Iga kogumik algab eelneva(te) kodu-uurimisaasta(te) ülevaatega. Tõstetakse esile parimaid, kiidetakse sponsoreid ja kaasabilisi, seltse ja organisatsioone. Maakondlikult tõstetakse teistest sagedamini esile Pärnu- ja Võrumaad, Lääne-Viru- ja Viljandimaad, ehkki kiitust väärivad kõik lõpusirgele jõudnud. 

Erandlikult on jätkväljaandes kaks järelhüüet: õpilaste kodu-uurimisliikumises suurt osa etendanud Laine Linnusele (1930–2004) 24. numbris ja Voldemar Millerile (1911–2006) 25. numbris.

Publitseeritud õpilastööde taga on mitmel korral (nr-d 18/1996, 20/1998, 23/2003 ja 26/2009) ära toodud “Soovitusi kodu-uurimistöö koostamiseks ja vormistamiseks”, milles on lähtutud kõigi selliste juhendite “emast” – Voldemar Milleri metoodilisest abimaterjalist aastast 1986
 ning keeletoimetaja Andres Mälgu soovitustest kirjastuse Olion praktikast lähtuvalt, mida vastavalt aastatega on kaasajastatud. 
16. kogumikus (aastast 1993, mil Laine Linnus valmistus seoses pensionile siirdumisega oma tegevusele joont alla tõmbama) on ära toodud terve rida õpetajate arvamusi, kokkuvõtteid ja katseid oma õpilaste rolli üldises kodu-uurimisliikumises määratleda. Sõna on saanud Heino Mägi ja Tiiu Maasik (Otepää KK), Leonhard Vaide (Märjamaa KK), Luise Õuna (Tallinna 54. KK), Kristi Tarand (Tallinna 7. KK), Eino Veskis (Jõgeva KK), Viivi Rohtla (Lähte KK), Menda Kirsmaa (Kuusalu KK), Imbi-Sirje  Torm (Raudna PK), Alise Vaasma (Viru-Jaagupi PK), Helvi Jallai (Riidaja PK) ja Ester Kulagina (Rapla Noorte Huvikool).    

Viimasena leiame jätkväljaande tagant kõigi aegade kodu-uurimistööde nimistud. Kuna 1990. aastate algul oli huviliste arv väga suur, samas aga kängusid rahalised võimalused, tuli hakata pääsu üle-eestilisele konverentsile piirama. Selle tänamatu ülesande said endale maakonnakonverentside žüriid, kes hakkasid töid vaid  valikuliselt edasi saatma. Et aga uuritavast temaatikast jääks adekvaatne jälg ajalukku, on alates 1997. aastast (20. numbrist) kogumiku lõpus ära toodud maakonnakonverentside nimistud koos koostajate/autorite, juhendajate ja retsensentide äramärkimisega. 

Kahel korral leiame lõpust ka võõrkeelsed resümeed: nr 17 – inglise (tlk Mart Aru) ja saksa keeles (tlk Theresa Kärmas) ning nr 18 – inglise keeles (tlk Mart Aru).

Kuidas kajastub kodu-uurimiskonverentside temaatika õpilastööde publikatsioonides?

Valiku kriteeriumid on olnud paratamatult subjektiivsed – kogumiku enam-vähem piiratud maht on tinginud õpilastööde kärpimise. 1990. aastatel õige mahukaks muutunud kodu-uurimistööd ei kannatanud alati lühendamist välja, ilma et sisust midagi olulist kaotsi poleks läinud. Teise võimalusena sellisest vaid ühe peatüki avaldamine ei  andnud samuti alati soovitud tulemust. Nii kujunes kompromissina välja praktika, et avaldatakse töid, mis on huvitavad, hästi loetavad ning kärpimist taluvad. Püüti valida “vilja mitmest salvest”, st võimalikult erineva või uudse temaatikaga; erandiks on temaatilised kogumikud nr 11 (“Meie kool”, 1988), nr 12 (“Mitme aja inimesi”, 1989) ja nr 13 (“Kodukoha matkaradu ja vaatamisväärsusi”, 1990).

Omaette küsimus on antud ajahetkel konjunktuursete teemade avaldamine. Nii on ühed (Vabadussõja mälestusmärgid kodukohas, Eesti Muinsuskaitse Seltsi asutamine jt) hiljem läbi kirjutatud professionaalide poolt, teised (jätkväljaande esimese poole “punateemad”) minetanud esiaegse eesmärgi, samas kõnelevad meile sotsialismiajal õpilastele tehtud “ajuloputuse” stiilist ja sügavusest.  

Jätkväljaande algaastail on püütud avaldada katkeid võimalikult paljudest erinevaist õpilastöödest. Hiljem on mindud seda teed, et pigem vähem, aga põhjalikumalt. Silmas peeti  ka “geograafiat” – et esindatud oleksid erinevad koolid ja piirkonnad. Keskeltläbi on ühes väljaandes avaldatud 5–19 õpilastööd.

                             [tabel 2 – tööde temaatika kogumikes]

Temaatiliselt 
 jagunevad 265 publitseeritud õpilastööd järgmiselt:

· kultuur (k-a kultuuritegelased ja -kandjad) – 70;

· loodus (k-a turism, vaatamisväärsused) – 51;

· haridus (kool ja koolielu, huvitegevus, õpetajad, k-a teadus ja teadlased) – 39;

· majandus (tööstus ja kaubandus, ettevõtted ja firmad) – 28;

· poliitika (revolutsionääridest, kommunistidest, pioneeridest-komnoortest ärkamisaegadeni (I, II) ja muinsuskaitseliikumiseni) – 26;

· maaelu (kolhoosidest-sovhoosidest talude-küladeni, k-a külaliikumine) – 19;

· peretemaatika (suguvõsa- ja perelood, tavad-kombed) – 14;

· militaaria (tsaariajast tänaseni, k-a I ja II maailmasõda) – 14;

· varia – 4.

Olgu öeldud, et nii mõnegi töö võiks paigutuda mitme erineva valdkonna alla (suurde tabelisse kandmisel sai nende ridade koostaja 51 erinevat teemalahtrit, reastatuna vajaduse ilmnemise järgi, st mitte loogilises järjekorras). 

Üldse on kõige rohkem avaldatud isikuloolisi töid (77), mis siin paigutuvad erinevate teemade alla. Nendes saatuselugudes kajastuvad nii Eesti ajaloo keerdkäigud, omaaegne sotsiaalne taust, olustik jpm, mille jäädvustamine aja jooksul üha suuremat väärtust omandab.  

Ehkki kõik 265 õpilastööd väärivad millegi põhjal äramärkimist, toome siin  iga valdkonna kohta vaid mõned iseloomulikumad näiteid.

Kultuuritemaatika läbib kõiki kogumikke alates esimesest; siit on valikut teha kõige raskem. 

Huvitavaid fakte kirjameeste Eduard Vilde, August Kitzbergi, Karl August Hindrey ja siurulaste suvitaja-elust, aga paljust muustki saame teada Otepää KK õpilaste Ilme Saaroja ja Sirje Saksa kodu-uurimistööst “Kultuuriloolist Pühajärve Kolga ja Saare talude miljööst” (juhendanud Heino Mägi – nr 1, 1972).

Uurimistöös “Ühe portree jägedes” (nr 4, 1979) on Eve Nazimova, Rita Rätsep ja Aili Vöörmann (Rakke KK, juhendanud Külli Krausberk) välja selgitanud Eduard Viiralti akvarelli “Heledapäine tütarlaps” (1918) saamisloo, kohtunud teose prototüübi Rosalie Seidla-Pelloga ning pidanud temaga kirjavahetust. Tööst saame teada palju huvitatavat Viiralti Varangu-perioodist, mis lisab nende kodukandile tähendusrikkust. 

Õpilased on unustusehõlmast välja toonud ka vähetuntud kunstnikke. Nii on Tallinna 42. KK noormees Villu Tamme (hiljem tuntuks saanud punkar Villuna) uurimuses “Kunstnik Varmo Pirk 1913–1980” (juhendanud Hille Tamme – nr 6, 1983) käsitlenud  tema elukäiku ja loometeed. Selleks on küsitletud 20 kunstniku kaasteelist, külastatud arhiivi ja loetud näitusearvustusi perioodikas. Kuna tegemist oli Tammede perekonnatuttavaga, on autor olnud Varmo Pirgi loominguga juba varasemalt tuttav, mis on hõlbustanud teema igakülgset avamist.

Suure südamlikkusega on Pärnu Raeküla G õpilane Anu Oad kirja pannud varalahkunud andeka karikaturisti loo – “Kunstnik Andres Teinfeldt (1966–1995)” (juhendanud Ella Põldsoo – nr 22, 2001). Kaasasündinud rasket haigust talus noormees stoilise rahuga; kunstis oli talle abiks must huumor. Vaimukates ja tabavates karikatuurides käsitles ta enim keskkonnatemaatikat ja meditsiinivaldkonda. Muuhulgas on ta läbi huumoriprisma kujundanud 1990. aastate alguses, ajal, mil jõulutemaatika n-ö riiklikult vabaks anti, seeria vaimukaid pühadekaarte. Paljudele ei ütle tema nimi täna enam midagi, kuid need vürtsika kujundusega kaardid tulevad kohe tuttavad ette.

Muusika valdkonnast on üks põhjalikumaid Vastseliina G õpilase Erki Raguli uurimistöö “Kuldar Sink – Eesti helilooja” (juhendanud Tiiu Ojala –  nr 22, 2001).Viimased eluaastad Vastseliinas veetnud ja 1995. aastal tuleõnnetuse läbi hukkunud andeka ja vastuolulise isiksuse eluteed ja loomingut on analüüsitud harvanähtava küpsusega.

Emotsionaalselt on kirja pandud “Elle Eha-Are elutee ja looming” (nr 28, 2011) – uurimistöö kodukandist võrsunud näitlejast, pedagoogist ja poetessist (autor Kadi Mass, Pärnjõe PK, juhendanud Aime Auksmaa).

Onomastika ja toponüümika valdkonda viib meid Tallinna Kadrioru KK õpilane Sten Lind – “Kas Reh-fall või Trä-vall? Kas Tallinn asus ikka Kesaneemel? Tallinna eri nimekujude võimalikust päritolust”( juhendanud Toivo Lind ja Külliki Toom –  nr-d 18, 1996 ja 19, 1997). Igati tõsiseltvõetav teooria on retrospektiivina  ära trükitud ka Aastaraamatus 2008.

Olid ajad, mil õpilased said suviti arheoloogilistel kaevamistel kaasa lüüa. Kaks neist on oma kogemustel põhinevate töödega jõudnud ka jätkväljaande kaante vahele. Nii on Pärnu-Jaagupi KK noormees Ain Mäesalu kirjutanud teemal “Kolm suve arheoloogilistel kaevamistel Soontaganas” (juhendanud Mai Maiste – nr 1, 1972), Peeter Talvar Tallinna 20. KK-st aga teemal “Arheoloogilistel kaevamistel Proosa asulakohal ja Iru linnusel” (juhendanud Kaupo Deemant – nr 10, 1987). Võta või jäta, kuid mõlemast huvilisest saidki tulevases elus arheoloogid.

Loodusvaldkonnas on üksikobjektide kõrval õpilaste tähelepanu köitnud metsandusega seotud temaatika. Kaasaegsest pärandkultuuri kontseptsioonist lähtuvalt on kodukandi loodust lahanud Roela PK õpilane Sirli Kormik oma töös “Mets kui kultuurinähtus” (juhendanud Maret Tralla – nr 27, 2010). Ta teeb seda nii veenvalt, et tekib lausa tahtmine koos temaga Roela kandi metsa õppekäigule minna.

Nissi 8kl Kooli  noormehed Jaak Vackermann ja Ivar Tõldsepp (juhendanud Luule Org) on koostanud kodu-uurimistöö “Nurme metskonna metsavahtidest” (nr 5, 1981), mille lisana on ära toodud tunnustatud metsameeste Jüri ja Toomas Ehrpaisi põlvnemistabel koos täienduste ja seletustega põhitekstis.

Suguvõsa- ja peretemaatika sai 1990. aastatel üheks populaarsemaks uurimisvaldkonnaks. Uus aeg tõi kaasa kiired muutused, selle kaasnähtusena ka senisest kergemini purunevad perekonnad. Tol ajal sai suguvõsauurimise lisaväärtuseks võimalus uuesti sõlmida katkenud sidemeid lahutatud pere eri liinide vahel. Nii vahendab  Rakvere G õpilase Kristin Haugase töö “Tatarlastest Eestis (minu suguvõsa näitel)” (juhendanud Anu-Merike Eenmäe – nr 22, 2001) meile tatarlaste kombeid ja igapäevaelu. Seda teemat uurides sai ta uuesti tuttavaks oma isapoolsete sugulastega.

Paljude humoorikate elujuhtumitega on vürtsitatud Pärnu Raeküla G neiu Kristiine Kullamaa (juhendanud Ella Põldsoo) töö “Endise pärnaka Heinz Lutheri mälestused” (nr 21, 1999), millest saame kaunis tõese pildi sõjaeelsest Pärnust ja sealsete sakslaste elust. Umsiedlungi käigus tuli aga kalliks saanud kodulinn maha jätta…

Erinevatest rahvakildudest on noored kodu-uurijad enim käsitlenud ingerisoomlasi ja  eestirootslasi.

Maaelu, talu- ja külalood on mitmekülgne ja komplitseeritud teema. Olenemata tahtest võib selles vallas kogemusi nappida nii töö koostajal kui ka juhendajal. Siin on eelised geograafiaõpetajatel. Selle näiteks on Maie Kappaku (Pärnu-Jaagupi KK, juhendanud Mai Maiste) kodu-uurimistöö “Salevere küla” (nr 6, 1983), kus on käsitletud talude ja perede elu läbi aegade, kirja pandud kohalike inimeste mälestusi. 

Üleminekuaja uurimistöödest pälvib enim tähelepanu Kristiina Valperi (Tallinna 20. KK, juhendanud Anne Juksaar) “Kadja küla” (nr 16, 1993) – mitmekülgne jutustus ühe Harjumaa kandi taludest, loodusest ja inimestest, ajast ja oludest.

Koigi PK õpilane Anete Sammler on koostanud kodu-uurimistöö “Kuriste talu” (juhendanud Riina Kuusik – nr 28, 2011) – loo sellest, kuidas mitme põlvkonna käte- ja mõttetöö abiga on ühest Järvamaa talust üles ehitatud igati kaasaegne robotlaudaga piimafarm.

Külaliikumise ühe “lipulaeva” loo “Prandi küla ajalugu ja tänapäev” on kirja pannud Paide G õpilane Janeli Metsapool (juhendanud Erika Kranich – nr 29, 2012). Lisaks “sädeinimesele” Õnne Põlluäärele saame selles tuttavaks teistegi kohalikega. Prandi küla fenomen peitub tõigas, et erinevad põlvkonnad, nii noored kui vanad löövad kõigis ettevõtmistes kaasa;
 kunagisi prandikaid sõidab talgupäevadeks kohale isegi Tallinnast jm. Töö on koostatud suure kaasaelamisega, sest Janeli on ka ise kõigist aktsioonidest algusest peale agaralt osa võtnud.

Majanduse vallast võib näiteks tuua Raplamaalt Valtu PK õpilase Kadri Tuki kodu-uurimistöö “Mis on saanud Valtu kolhoosist” (juhendanud Taimi Rahu – nr 19, 1997). See on korralik katsetus fikseerida üleminekuaja seisu, mil talud, aktsiaseltsid ja väikefirmad tekkisid, ühinesid ja kadusid. Ilmselt tänu endise majandijuhi Tenno Teetsi ja õpetaja-juhendaja autoriteedile saadi tagasi suhteliselt palju ankeete (küll mitte kõiki), nii et hetkeseisuga oli võimalik kujunenud olukorda analüüsida. Autor tõdeb, et endise eduka ühismajandi lagunemine väiksemateks tootmisüksusteks ei ole toonud loodetud efekti.

Ajas edasi ja teemas sügavuti läheb Pärnumaa õpetaja Elve Tamvere Are PK õpilaste Marilin Taltsi (“Arelane võõrsil tööl” – nr 25, 2007) ja Kristel Lusikuga (“Muutustest Are valla ettevõtluses ja töökohtades 1991–2011” – nr 29, 2012). Maamajanduse seisu teame me kõik; kui kodukandis pole tööd, siis tuleb leida seda mujalt. Põhjalik analüüs ja järeldused iga peatüki lõpus on nende uurimistööde väärtuseks.

Võõrsile viib ka järgmine uurimistöö, militaaria valdkonda kuuluv  “Eesti osalemine välismissioonidel” (nr 26, 2009). Selle koostaja, Võru Kreutzwaldi G õpilane Tiina Ojasaar (juhendanud Helle Ruusmaa) on ise perekondlikult seotud missioonisõdalastega, kellest mitmeid ta on uurimistöö tarbeks küsitlenud. Arusaadavatel põhjustel ei ole sõduritel luba kõigest rääkida, kuid oludest missioonipiirkondades, inimeste meeleoludest ja olmest saame küllalt ülevaatliku pildi. Töös fikseeritakse Eesti osalemine rahuvalveoperatsioonides erinevates maailma piirkondades 2007.–2008. aastal. 

Poliitilised teemad on sageli seotud olupoliitikaga, seda nii jätkväljaande algaastatel kui ka hiljem. Esile tõstmata siin ohtraid näiteid “punateemadest”, peatume paaril hilisemal tõlgendusel. 

Et sellist teemat võib võtta ka kui vaimukat ja lahedat lugemist, näitab Raudna PK õpilane Reet Ulm oma uurimistöös “Õppekasvatustööst Raudna koolis nõukogude surve tingimustes” (juhendanud Imbi-Sirje Torm –  nr 23, 2003).

Sama teemat jätkab samas kogumikus Vinni-Pajusti G noormees Taavi Vaasma (“Pioneeritööst Viru-Jaagupi koolis”, juhendanud Alise Vaasma), otsides kunagiste  pioneeride tegemistes seda iva, üritades neid lahata neutraalselt positsioonilt. 

Karme aegu noortelegi, aga hoopis teise nurga alt meenutab Sindi G õpilane Mari Sieberk oma uurimistöös “Kui sõna maksis vabaduse” (juhendanud Lembit Roosimäe – nr 25, 2007). See jutustab tema vanaisast Valdo Sieberkist (1935–2001), kes noorukina 1952. aastal Häädemeestes levitatud 12 nõukogudevastase lendlehe eest Siberisse saadeti. Töö tugineb kohtudokumentidele ja sugulaste-tuttavate intervjuudele, sest selle koostamise ajal oli vabadusvõitleja ise juba manalamees. “Mind hämmastab Valdo kui eestlase kangekaelsus, jonnakus ja siit tulenev kindlameelsus. Võib-olla aitas see iseloomujoon meie rahval iseendaks jääda,” leiab autor lõppsõnas.

Kindlameelsust ilmutasid ka uue ärkamisaja käivitajad, millest saame teada  õige mitmest publikatsioonist. Võru Kreutzwaldi G õpilase Marleen Reemanni uurimistöö  “Vaba-Sõltumatu Kolonn nr 1” (juhendanud Helle Ruusmaa – nr 28, 2011) avab Võru noorte vastupanuvõitlejate tegevuse tagamaid 1986. aastal. Tööd hõlbustas asjaolu, et autori isa ja sõbrad olid omal ajal ise selle liikumise loojate seas. Muuhulgas tõid nemad Vabadussõja kangelaste haudade korrastamise järel 21. oktoobriks 1986 Võru kalmistule kavandatud mälestusmiitingut takistama tulnud miilitsatega kokkupõrkele järgnenud spontaansel rongkäigul välja sinimustvalge rahvuslipu – seega pool aastat varem Tartu muinsuskaitsepäevadest, mis toimusid alles aprillis 1987. Ühtlasi tähistatakse alates 2007. aastast 21. oktoobril selle sündmuse mälestuseks tahtevabaduse päeva.

Kohaliku muinsuskaitseseltsi asutamist ja kodanike komiteede liikumist käsitleb oma uurimuses Suure-Jaani KK õpilane Maarja Lillsaar (“Uus ärkamisaeg Suure-Jaanis”, juhendanud Vello Aleksejev – nr 23, 2003) ning fosforiidisõja sündmusi, Rahvarinde jt uute ühenduste tulekut Haljala G noormees Kauri Kivipõld (“Eesti taasiseseisvumine virumaalase pilgu läbi”, juhendanud Egon Mets – nr 24, 2005).

Muinsuskaitseliikumise algaegu ning üle-eestilise seltsi loomise käiku on püüdnud kokku võtta Tallinna 7. KK õpilane Kadri Aua (“Eesti Muinsuskaitse Seltsi asutamine”, juhendanud allakirjutanu – nr 17, 1995).

Eesti Vabariigi sünnivalusid ja identiteediotsinguid kajastab Tommy Orumaa oma uurimuses “Järva Kodukaitse malev 1990–1996” (Paide G, juhendanud Ants Hiiemaa – nr 21, 1999). Töö tugineb ainult originaalmaterjalile – intervjuudele paljude kodukaitsjatega ning mahukale dokumentatsioonile, mis tänaseks on ammu arhiivi üle antud. Jääb üle kurvalt tõdeda, et Kodukaitse „allaneelamine“ Kaitseliidu poolt oli möödapääsmatu samm, kuid samas unustati riigi poolt väärikalt tänada neid mehi, kes meie piiri kaitstes olid valmis oma elu andma.

Läbi aegade populaarse teema – kooliajaloo – näiteiks võib võtta kolme pedagoogi  lood, mis on kirjutatud sügava kaasaelamisega. Marika Tohti “Juuru Keskkooli kauaaegne õpetaja Helmi Laars” (juhendanud Anita Märjama – nr 19, 1997) ja Kilingi-Nõmme G õpilase Sanna Savi “Minu vanaema Aita Manavaldi vaimsest pärandist” (juhendanud Imbi-Sirje Torm – nr 25, 2007) on tööd inimestest, kes nii koolis kui ka väljaspool seda andsid endast maksimumi. Kumbagi pole täna enam meie seas, sest ereda leegiga elatud elu eest on tulnud lõivu maksta. Seevastu edukat kutsetegevust on tänaseni edendanud Tallinna 7. KK õpilase Triinu Metsa uurimistöö “Õpetaja Tiia Loitme” kangelanna. Tuntud muusikapedagoogi varasemast elust ja väljapaistvaks koorijuhiks kujunemisest saame lugeda jätkväljaande 15. numbrist (1992; juhendanud Kristi Tarand).

Koolilugudest väärib märkimist Noarootsi G õpilase Ilona Uvarova uurimistöö “Haapsalu Rootsi Gümnaasium” (juhendanud Ivar Rüütli – nr 18, 1996). See on põgus tagasivaade ühe rahvuskeelse kooli loomisse, 12-aastasesse tegevusperioodi ja kadumisse.

Huvitav lugemine on “Kirivere kooli õpilaste kiitmine ja karistamine”, autoriteks  Grete Reiss ja Sandra Arus (Kirivere PK, juhendanud Mare Mikolai – nr 24, 2005). Saame omapärase pildi nende kommete muutumisest aastakümnete jooksul. Milline teema! Praeguse koolikiusamise ja vägivalla üldise eskalatsiooni taustal tasuks igal õppeasutusel selle tööga tutvuda ning miks mitte analoogiline küsitlus oma kooliski läbi viia, et oleks, millest järeldused teha.

Esiletõstmist väärivad ka retrospektiivina esitatud tööd  Turismimaja  tegemistest – “10 aastat koolinoorte turismironge (1974–1984)” (Andres Keil ja Tallinna 9. KK giidide ring Merike Naabri juhendamisel – nr 24, 2005) ja  “ENSV Noorte Turistide Majast” (Tallinna 43. KK matka- ja kodu-uurimise ring Laine Linnuse juhendamisel – nr 25, 2007). Neist saame aimu tervetest huvitegevuse valdkondadest, mis tänaseks on kadunud, nagu poleks neid kunagi olemas olnudki.

Millistest maakondadest on jätkväljaandes kõige rohkem uurimistöid avaldatud?

Kodu-uurimise hiilgeaegadel 1980. aastatel ületab liikumises osalevate õppeasutuste arv järjekindlalt 100 piiri. Ajastule iseloomulikult on üldpilt  kirju. Eriti rikas on kodu-uurimise “geograafia” Saare-, Pärnu- ja Põlvamaal (tol ajal Kingissepa, Pärnu ja Põlva rajoonis) – mõned koolid osalevad vaid paar korda, teised igal aastal, paljud aasta-paarise intervalliga. Samas olid igas piirkonnas välja kujunenud oma kindlad „lipulaevad“ - Valga rajoonis Otepää KK (juhendaja Heino Mägi ), Pärnu rajoonis  Pärnu-Jaagupi KK (Mai Maiste), Rapla rajoonis  Märjamaa KK (Leonhard Vaide), Jõgeva rajoonis Jõgeva KK (Eino Veskis), Lääne-Virumaal Viru-Jaagupi 8kl Kool (Alise Vaasma), Ida-Virumaal Sonda 8kl Kool (Meinhard Laks), Põlvamaal Valgjärve 8kl Kool (Olev Toomet) jt. 

                              [tabel 3 – maakondade töid kogumikes]

Kõige paremini on oodatult “kaetud” Pärnumaa – kokku 42 artiklit 16 erinevast koolist. Enim avaldamisvõimalusi on saanud Pärnu-Jaagupi KK (10) ja Häädemeeste KK (6) õpilased.

Teisel kohal on Valgamaa, suuresti tänu Otepää KK-le, kust on avaldatud tervelt 20 kodu-uurimistööd. Need jäävad kõik Laine Linnuse toimetamisperioodi; pärast juhendaja Heino Mägi pensioneerumist ei ole otepäälased enam kodu-uurimiskonverentsidel osalenud. Muidu on Valgamaa jätkväljaandes esindatud 26 publikatsiooniga (6 koolist).

Kolmandal kohal on Tartumaa (koos Tartu linnaga) – läbi aastate 22 artiklit 14 koolist, mis jäävad valdavalt jätkväljaande esimesse perioodi. Pärast 1994. aastat on Tartumaa kogumikes esindatud vaid Elva G 2 uurimistööga.

Allakirjutanu  toimetamise ajal on “lemmikuteks” olnud juba varem mainitud Pärnumaa (20 korral), Viljandimaa (11 korral; üldse kogumikes kokku 18 artiklit 8 koolist), Võrumaa (10 korral; kokku 21 artiklit 9 koolist) ja Lääne-Virumaa (9 korral; kokku 16 artiklit 10 koolist). 

Märkimisväärselt on uurimistöid publitseeritud Tallinnast – 7 koolist 21 korral (neist allakirjutanu ajal 12). Sageli ei ole neis käsitletud mitte pealinna temaatikat, vaid oma vanavanemate talu, küla, suvekodu, mõne maapiirkonnaga seotud esivanemate eluteed vms. 

Ainsatki kodu-uurimistööd ei ole kogumikus Hiiumaalt. Hiidlased  (erinevalt saarlastest)on üle-eestilistest  konverentsidest üldse väga harva osa võtnud.

Jätkväljaande kõik 29 numbrit (paljudel ka lisaeksemplarid) on EKUS-is olemas. Kel tekkis nende vastu huvi, võib meiega kontakti võtta.
Eelpool vaadeldud jätkväljaanne pole ainus publikatsioonide seeria õpilastöödest. Mitmed maakonnad on aeg-ajalt üllitanud kas temaatilisi  (Järvamaa) või maakonnakonverentside kogumikke (Pärnumaa “Pärandilaeka” sari). Koolid on välja andnud kogumikke ka oma kasvandike uurimistöödest (Haljala G) või õpetaja projektitöö initsiatiivil üksikuid kodu-uurimistöid eraldi trükistena (Heljo Saare ja Osula õpilaste seeria kodukandiga seotud kultuuritegelastest arhitekt Arnold Matteusest luuletaja Marie Heibergini jm). Kunagi avaldasid rajoonilehed ka õpilastöid trükis; praegu teevad maakonnalehed seda harvem, kuid aeg-ajalt siiski (Võrumaal, Raplamaal). Tänapäeva koolinoor ise tavaliselt paberlehe lugeja ei ole; mõned ei pea paljuks riputada oma uurimistöö internetti.

Kuigi iga noore autori panus eraldi võetuna võib tunduda pisike, siis kõik need tööd kokku moodustavad päris aukartust äratava panuse meie kultuurilukku.

Avaldatud EKUS-i, EMS-i ja GeS-i Aaastaraamatus 2013. Tln, 2014. Lk 36-47
�  1955–1965 Laste Turismi-Ekskursiooni Jaam, 1965–1980  Laste Ekskursiooni ja Turismi


   Keskmaja, 1980–1990 – ENSV Noorte Turistide Maja, 1990–1994 – Eesti Noorte Turismimaja.


   1994. aastal reorganiseeriti Eesti Noorsoo Algatuskeskuseks (1994–1999) ja seejärel Eesti 


   Noorsootöö Keskuseks (1999–…); sellega lõppesid 1994. aastal tema funktsioonid üle-eestilise 


   metoodilise keskusena ning  põhitegevuse raskus kandus noorsootööle, milles kodu-uurimine


   huvihariduse (endise nimetusega klassi- ja koolivälise töö) osana jäi ebamäärasesse staatusse, 


   kuni 2009. aastast rea teiste tegevusvaldkondadega ENTK-st koondati, soovitusega jätkata mõne 


   MTÜ “tiiva” all, taotledes edasist rahastamist fondidest.   


� Haimre, T. 25 aastat Eesti NSV Noorte Turistide Maja. Konverentsi teesid. Tln, 1980.


�  Kodu-uurimise aluste fakultatiivkursuse näidisprogramm 9.–11. klassile // Kodu-uurimise


   Teateid: Metoodilisi materjale. Nr 8. Tln, 1970. Lk 38–59.


� Siin ja edaspidi on koolide nimed antud sellisel kujul, nagu neid nimetati aktiivsel kodu-uurimisajal.


� Neist kaks esimest kannavad pealkirja “Õpilaste kodu-uurimislikke töid”.


� Seda teemat on ka varem käsitletud, vt: Maaring, E. Õpilased kodukoha tundjatena publikatsioonide


  alusel // Raamatulooline Eesti: Kodumaa tundmise allikad / Koost. J. Eilart. Trt, 2000. Lk 72–77;


  Sarapuu, A. Eesti õpilased kodu-uurijatena: TPÜ  infoteaduste osakonna diplomitöö. Tln, 1996.


  Säilitatakse TLÜ Akadeemilises Raamatukogus.


� 1980. aasta sügisel, kui allakirjutanu oli TRÜ ajalooteaduskonna värskelt lõpetanud ja töötas riigiarhiivis, tolleaegses ENSV ORKA-s, pöördusid tema poole ENSV TA Ajaloo Instituudis töötavad kursusekaaslased – Jüri Kivimäe AI-st oli loomas Noorte Ajaloolaste Klubi ja kavandas sellele embleemiks Tarkusepuud, kus kõige ülemisel oksal  ilutses “historia” ja alumistel ladina keeles kõik need teised teadused, mida tol ajal ajaloo abiteadusteks kutsuti, milleks otsis teostajat. Allakirjutanul oli au noorteaduritele selline sümbol kujundada. Hiljem said “historia” ja tema “abiteadused” kavandist lihtsalt välja retušeeritud. Nii kujunes tammesümboolika omamoodi kummarduseks ka Riigi Muinsuskaitseameti, vahepealse Muinsuskaitseinspektsiooni tolleaegsele peadirektorile Jaan Tammele, kelle rahalisel toel said ilmuda kogumikud nr 17–20.


� Miller, V. Õpilaste kodu-uurimistööde juhendamisest: Metoodiline abimaterjal õpetajale. Tln, 1986.  


  31 lk.


� Vt ka: Luka, E. Kooliajalugu õpilaste kodu-uurimiskonverentsidel (1969–2010) //  Soovitusi kooliajaloo uurijale / Koost. E. Luka. Tln, 2010. Lk 79–83; Luka, E. Suguvõsa- ja perekonnaloo temaatika õpilaste kodu-uurimiskonverentsidel // Soovitusi suguvõsa- ja perekonnaloo uurijale / Koost. E. Luka. Tln, 2011. Lk  73–78.


Märkus: 1970.–1980. aastatel, osalt ka 1990. aastate alguses pidasid Tartu linn ja Tartu rajoon ning Pärnu linn ja rajoon oma konverentse eraldi, tabelis on tulemused summeeritud. Aastatel 2002–2008 pidasid Järva- ja Raplamaa oma konverentse koos – kord ühes, kord teises maakonnas, mis siin on eraldi arvesse võetud.





� Lind, S. Tallinna eri nimekujude võimalikust päritolust // EKUS-i, EMS-i ja EGenS-i Aaastaraamat 2008. [Tln, 2009] Lk 36–40.


� Seda, miks külaprojektid kõikjal Eestis nii edukalt ei kulgenud, analüüsib oma monograafias “Otsides kogukonda sotsialismijärgses keskuskülas: Arenguantropoloogiline uurimus” (Tln: TLÜ Kirjastus, 2011) Aet Annist. Tegemist on raamatuga, mille lugemist võib soovitada kõigile külaelu uurijatele ja edendajatele.








